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Boh, ktorý stvoril človeka,  
sa rozhodol zachrániť ho tak,  

že zo strategickej pozície  
‚Božieho Syna‘ vstúpil do našej  

genetickej ríše a narodil  
sa v Adamovom rodokmeni,  

aby zaplatil za Adamov pád.“1 

Ty Gibson
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O autorke

Lynette Allcock Yoon je učiteľka angličtiny, spisovateľka a bývalá  

rozhlasová moderátorka. Vyrastala v troch krajinách – v Spojenom  

kráľovstve, Spojených štátoch a Laose. V súčasnosti žije v Južnej Kórei,  

kde spoznala svojho manžela.  

Má bakalársky titul z anglickej pedagogiky a magisterský titul z aplikovanej 

lingvistiky. Lynette rada číta, objavuje nové miesta a navštevuje kaviarne. 

Často píše o tom, čo ju Boh naučil, keď žila v zahraničí. Povzbudzuje  

ostatných, aby získavali medzikultúrne skúsenosti. Je pre ňu ťažké určiť  

jedno miesto za svoj „domov“. Vníma to tak, že patrí hlavne do priestoru 

Božej lásky. Tam sa cíti najlepšie a je to za to vďačná.

Lynette sa pri písaní tejto študijnej príručky inšpirovala textami Ty Gibsona, 

ktoré nájdete v jeho knihe The Sonship of Christ.



H
Tip 3  –  Otázky

Otázky sú navrhnuté tak, aby vás viedli od čítania k načúvaniu, 
premýšľaniu a odpovediam.

Doprajte si dostatok času na premýšľanie, písanie i diskusiu 
o svojich odpovediach. Cieľom je otvoriť srdce a dovoliť, aby 
k vám Písmo prehovorilo.

Ak vediete skupinu, môžete tieto otázky použiť na začatie 
úprimného a hlbokého rozhovoru. Aktívne počúvajte, podeľte 
sa o svoje myšlienky a odpovedajte vždy s láskou.

Ako z tejto 
študijnej príručky 
vyťažiť čo  
najviac  
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Tip 1  –  Modlitba a denník

Každú kapitolu začnite modlitbou. Pamätajte, že modliť sa zna-
mená „otvoriť srdce Bohu ako priateľovi“.1 Poproste Boha, aby 
vám otvoril srdce a ukázal nové aspekty svojej lásky.

Snažte sa, aby čas modlitby bol výnimočný. Svoje modlitby, myš-
lienky alebo otázky si zapisujte do modlitebného denníka. Za-
píšte si, čo vám utkvelo v pamäti, čo cítite, že vám Boh hovorí, 
a jednu vec, za ktorú ste každý deň vďační.

Táto príručka nie sú len prednášky na jednotlivé dni – je 
to pozvanie nanovo objaviť, kým ste v Božom veľkom prí-
behu lásky.

Na spoločných stretnutiach budeme sledovať príbeh zmlu-
vy – od stvorenia po vykúpenie. Uvidíme, ako Boh v prie-
behu generácií pracuje na obnove našej skutočnej identity 
ako jeho synov a dcér.

Uvádzame niekoľko tipov, ktoré vám pomôžu odniesť si 
z týchto úvah čo najviac.

Tip 2  –  Modlitba dňa

Každá kapitola obsahuje modlitbu, ktorá vám pomôže sústrediť 
sa na danú tému. Cieľom tejto krátkej modlitby hneď za základ-
ným veršom je inšpirovať vás komunikovať s Bohom a viesť vás 
k tomu, aby ste do svojho života pozvali Ducha Svätého.

Môžete ju použiť v tichej osobnej modlitbe, v skupine alebo na 
kreatívne spracovanie – napísať si ju alebo z nej vytvoriť koláž 
s kresbami. Každé stretnutie začnite a ukončite modlitbou. Pa-
mätajte, že rozhovorom s Bohom sa k nemu približujeme.



Tip 4  –  Osobná výzva

Každá kapitola obsahuje krátku, ale dôležitú výzvu, aby ste to, 
čo ste sa naučili, realizovali v praxi.

Bude dobré, ak v tom budete pokračovať aj po skončení mod-
litebného týždňa. Cieľom je, aby ste to, čo ste sa naučili, začali 
uplatňovať vo svojom každodennom živote. Môže sa stať, že 
to nejaký čas potrvá. Vráťte sa k osobnej výzve zakaždým, keď 
si ju budete potrebovať pripomenúť. Vymyslite, ako svoje nové 
poznatky uviesť do praxe.

Modlite sa za odvahu napredovať a o svoje skúsenosti sa po-
deľte. Skutočná zmena nastáva, keď sa teória stane praxou.

Tip 6  –  Aktivity

O svoju vieru sa máme deliť. Každá aktivita ponúka rôzne spô-
soby, ako môžete spolu prežiť hlavnú myšlienku danej kapitoly.

Či sa stretávate so skupinou mládeže alebo s priateľmi, využite 
tieto chvíle na praktické prepojenie a spoločnú reflexiu.

Pomôže vám to premeniť nápady na spomienky a jednotlivé lek-
cie na životný štýl plný lásky.

Tip 5  –  Do hĺbky

Časť s názvom „Do hĺbky“ je výzvou, aby sme sa zastavili a roz-
mýšľali. Majte poruke denník, zápisník alebo aplikáciu na za-
pisovanie poznámok v telefóne, aby ste si mohli svoje objavy 
zapísať.

V tejto časti nájdete ďalšie biblické texty, otázky, podnety k mod-
litbe, zaujímavé citáty na zamyslenie a odporúčanú literatúru. 
Ich cieľom je prehĺbiť vaše pochopenie a posilniť vašu vieru.

Túto časť si prečítajte počas vášho osobného stíšenia s Bohom. 
Ale môžete požiadať aj blízkeho priateľa, aby sa k vám pripojil, 
aby ste sa mohli navzájom podporovať.
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Záverečná myšlienka

Získajme z týchto stretnutí viac ako len vedomosti. Nech nám 
modlitba, rozjímanie a aktivity pomôžu žiť životom milovaných 
Božích detí.



Premýšľali ste niekedy o tom, prečo sa Ježiš nazýva Božím Synom? 
Túto frázu používame tak často, že nám môže znieť celkom 
obyčajne. Je za ňou však skrytá jedna z najúžasnejších právd 

v celej Biblii – príbeh, ktorý siaha od večnosti po súčasnosť.

Prednášky Modlitebného týždňa mládeže sú založené na inšpirujúcej 
knihe Ty Gibsona The Sonship of Christ (Synovstvo Krista). Na jej strán-
kach Ty odhaľuje vnímanie Boha, ktoré je intelektuálne hlboké a osob-
ne transformujúce: predstavuje Boha, ktorého identita je definovaná 
vernou láskou zameranou na druhého. Autorka Lynette Allcocková 
v každej kapitole tieto témy prepracovala. Na jednotlivých stránkach 
pôjdeme po stopách Tya, ako ich vidí Lynette. Stretneme sa s hlbokou 
teológiou vyjadrenou jazykom, ktorý hovorí priamo k nám a pozýva 
nás, aby sme uvideli Ježiša, Božieho Syna, v novom svetle.

Táto cesta sa začína skúmaním toho, pre čo sme vlastne stvorení (ka-
pitola 1). Boh nás stvoril, aby sme žili v dokonalej vzťahovej harmónii, 
v „zmluvnej vernosti“, ako by to vyjadrili Ty (a Lynette), ale ľudstvo 
túto dynamiku veľmi skoro zmenilo. Náš vzťah s Bohom bol prerušený 
hriechom a odvtedy prežívame v našom duchovnom spojení s ním 
vzostupy a pády.
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Úvod

„Náš vzťah 
s Bohom 
bol prerušený 
hriechom.“



Boh nás stvoril, aby sme boli jeho dokonalými synmi a dcérami 
(Matúš 5,48), dokonalými v tom zmysle, že prežívame lásku ako 
bytosti stvorené na jeho obraz. Stačí sa však rozhliadnuť okolo 
seba, aby sme zistili, že v láske zďaleka nie sme dokonalí.
Ako Božím deťom sa ľuďom nepodarilo skutočne zrkadliť jeho 
charakter lásky. Boží sen o odovzdávaní  jeho obrazu z generácie 
na generáciu bol zmarený hriechom.

Ľudstvo zúfalo potrebovalo niekoho, kto by obnovil vzťah s Bo-
hom. A práve o tom sa s nami Ty, prostredníctvom Lynettiných 
slov, podelí v tejto študijnej príručke. Keď pochopíme kvôli čomu 
sme boli stvorení a ako to hriech skreslil, objavíme, ako sa Boží 
konečný plán vykúpenia odvíja prostredníctvom zástupu synov 
až k Ježišovi, Synovi Božiemu (kapitoly 2 až 6). Dovoľte mi len 
dodať, že to v žiadnom prípade neznamená, že ženy nie sú v 
tomto príbehu dôležité. Ty to sám vysvetľuje: „Dcéry Evine, po 
všetkom, čím ste si prešli, chcem, aby ste vedeli, že som na vás 
myslel v každej vete. Prosím, majte počas tohto skúmania na 
pamäti, že všetko, čo hovoríme o synoch, platí rovnako aj  pre 
dcéry. V celom biblickom rozprávaní je synovstvo zmluvným po-
stupom pre sledovanie Kristovej línie. Moje drahé sestry, nie ste 
vylúčené zo žiadnych slávnych dôsledkov biblickej témy synov-
stva o nič viac, než sú muži vylúčení z biblického zobrazenia 
Božej cirkvi ako ženy a nakoniec ako nevesty. Muži spolu so že-
nami sú reprezentovaní nevestou a ženy rovnako ako muži sú 
reprezentované synovstvom.“1

Príbeh potom dosiahne svoj vrchol, keď budeme čítať o tom, 
ako bol Boží Syn obetovaný (kapitola 7), aby sme my mohli zno-
vu žiť to, pre čo sme boli stvorení (kapitola 8).

A to je skvelá správa: ľudstvo bude obnovené v Ježišovi, Synovi 
Božom, Synovi človeka, novom Adamovi.

Ty začína svoju knihu slovami: „Možno … sa ocitnete hlboko 
dojatí krásou Božej povahy a ohromení úplnou genialitou bib-
lického rozprávania.“

To je naším veľkým prianím a modlitbou za vás, ktorí budete 
čítať túto študijnú príručku. Nech znovuobjavíte Boha, zahliad-
nete ho novými očami a dovolíte mu, aby vás zasiahol krásou 
svojho charakteru. Nech vás táto cesta priblíži k Tomu, ktorý 
dal všetko, aby vás priviedol domov...

Alexandra Mora
Editorka a projektová manažérka 
Oddelenie mládeže EUD 
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„Nech znovuobjavíte  
Boha, zahliadnete  
ho novými očami  
a dovolíte mu, aby vás  
zasiahol krásou svojho 
charakteru.“



Z Á K L A D N Ý  V E R Š
„Aj keby sa vrchy pohli a kopce kolísali,  

moja milosť sa nepohne od teba a moja zmluva pokoja sa nezakolíše,  
hovorí Hospodin, ktorý sa zľutúva nad tebou.“

10

1

Iz 54,10



„BOH NÁS STVORIL  
PRE ODDANÚ LÁSKU  

A HARMONICKÉ VZŤAHY.“
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Keď Angelu Sartin-Hartungovú zrazilo auto a utrpela pora-
nenie mozgu, jej spomienky sa vymazali. Od tej chvíle sa 
jej život dramaticky zmenil. Hoci bola vyše desať rokov vy-

datá, nepamätala si svojho manžela Jaffa, ani to, ako vychovávala 
svoje deti. 

Lekár Jaffovi oznámil, že Angele sa tieto spomienky pravdepodobne 
už nikdy nevrátia. 

Jaff sa však nevzdal.

Každý deň trávil s Angelou v nemocnici celé hodiny, hoci jeho žena 
nevedela, kto je. Angela sa nakoniec naučila dôverovať mu, pretože 
ju neochvejne podporoval.

Jaff začal s Angelou opäť chodiť, hoci boli už dávno manželia! A 
ona sa do neho opäť zamilovala. Hoci mali fotografie zo svojej prvej 
svadby, Angela si ju nepamätala. Rozhodli sa preto, že sa „vezmú“ 

znova. Päť rokov po nehode obnovili svoj svadobný sľub v Central 
Parku v New Yorku.1

Príbehy o vernej láske, ako je tento, sa dotýkajú našich sŕdc. Pou-
kazujú na to, pre čo sme boli stvorení. Boh nás stvoril pre oddanú 
lásku a harmonické vzťahy. Jeho plánom bolo, aby sme sa ako 
ľudia podieľali na neustále sa rozširujúcom kruhu lásky – na vernej 
láske zameranej na druhého, ktorá definuje, kto je Boh a ako koná.

Tento druh lásky je opísaný slovom „zmluva“. Je to jeden z najdô-
ležitejších pojmov v Písme.

„Stručne povedané, zmluva je láska, ktorá zahŕňa 
lásku medzi Bohom a ľuďmi, lásku medzi ľuďmi 
navzájom a lásku medzi ľuďmi a stvorením, o ktoré 
sa máme starať.“  

 The Sonship of Christ, s. 65.
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A MOJA ZMLUVA  
POKOJA SA NEZAKOLÍŠE.“ 
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Boh vyjadruje podstatu zmluvy takto:

„Aj keby sa vrchy pohli a kopce kolísali,  
moja milosť sa nepohne od teba a moja zmluva  
pokoja sa nezakolíše, hovorí Hospodin,  
ktorý sa zľutúva nad tebou.“ 

 Iz 54,10

„Nakloňte si uši a poďte ku mne,  
počúvajte a budete žiť.  
Uzavriem s vami večnú zmluvu, preukážem  
milosrdenstvo prisľúbené Dávidovi.“ 

 Iz 55,3

V Písme vidíme, že zmluva vytvára vzťahovú dynamiku, ktorá za-
hrnuje pevnú, neochvejnú a vernú lásku. Inými slovami, zachovať 
zmluvu znamená žiť v neporušenom vzťahu.

Taký je Boh.

„To, že Boh je Bohom zmluvy, znamená, že Boh je vo 
vzťahu verný všetkým, ktorí sú do zmluvy zahrnutí, 
bez ohľadu na to, čo to pre neho znamená. Zmluva 
je biblické slovo, ktoré vyjadruje Božiu základnú 
identitu, podstatu jeho charakteru. Na otázku: ,Aký 
je Boh?ʼ Biblia odpovedá: Boh je zmluvne verný!“  

 The Sonship of Christ, s. 64

Žiť v pevných a stálych vzťahoch nie je určené výlučne pre Boha – aj 
my tak máme žiť. 

„Boh je láska a kto ostáva v láske,  
ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ 

 1Ján 4,16



1

„ČLOVEK PORUŠIL 
ZMLUVU, ZAČAL SA 
SPRÁVAŤ SEBECKY 

A UBLIŽOVAŤ DRUHÝM.“ 
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Toto mal Boh na mysli, keď stvoril Adama a Evu na svoj obraz. (1Moj 
1,27) V Lukášovom evanjeliu je Adam opísaný ako Boží syn. (Luk 
3,38)2 To znamená, že je „prvý svojho druhu, prvý človek, z ktorého 
pochádzajú všetci ostatní a od ktorého odvodzujú svoju identitu“.3 

Adam a Eva dostali schopnosť množiť sa. Čítame, že Adam splodil 
„syna na svoj obraz a podobu“. (1Moj 5,3)

Boží obraz mal byť prostredníctvom Adama a Evy odovzdaný všet-
kým budúcim generáciám. V rámci zmluvy malo vzniknúť spolo-
čenstvo ľudských bytostí, ktoré budú žiť na Boží obraz a milovať 
tak, ako miluje Boh.

Aký krásny by bol svet, keby Adam a Eva zostali verní svojej identite 
a žili podľa obrazu Božej zmluvnej lásky!

Vieme však, že tento príbeh pokračoval inak.

Človek bol oklamaný.

Pád do hriechu narušil Boží obraz v človeku. Dokonalé harmonické 
vzťahy nahradilo sebectvo a strach. Adam a Eva už neboli schopní 
milovať verne, ako to Boh zamýšľal.

Človek porušil zmluvu, začal sa správať sebecky a ubližovať druhým.

Dôsledky porušovania zmlúv vidíme dnes všade, kam sa pozrieme. 
„Dejiny ľudstva sa vyznačujú porušovaním zmlúv, dysfunkčnými 
vzťahmi a rozpadom. Sme populáciou obetí a tyranov, rasou ne-
milujúcich ľudí.“4

Ako veľmi sme sa vzdialili pôvodnému Božiemu zámeru! Svoju vôľu, 
ktorú mal s ľudstvom, vyjadruje Boh slovami: 

„Lebo milosrdenstvo chcem, a nie obetu, poznanie 
Boha viac ako spaľované obety. Oni však porušili 
zmluvu v Adame, tam ma zradili.“  

 Oz 6,6–7
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Celý príbeh Biblie je o tom, ako nám Boh preukazuje zmluvnú lásku, 
aby obnovil zmluvnú lásku v nás. 

Boh túži obnoviť v nás našu skutočnú identitu, aby sme sa mohli 
vrátiť k tomu, pre čo sme boli stvorení – žiť v dokonalom súlade 
s ním, s ostatnými ľuďmi i so stvorením.
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„BOH TÚŽI OBNOVIŤ V NÁS 
NAŠU SKUTOČNÚ IDENTITU.“ 

M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si ma stvoril pre lásku, lebo láska 

odzrkadľuje to, kým si. Nauč ma žiť v úprimných 

vzťahoch, byť verný a milovať druhých tak, ako Ty 

miluješ mňa.

Obnov vo mne obraz Tvojej zmluvnej lásky.

Amen.

Po páde prvého Božieho syna ľudstvo potrebovalo začať odznova.

A Boh mal plán.

Adamovi sľúbil: „Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou, 
medzi tvojím potomstvom a jej potomstvom; ono ti rozšliape hlavu, 
ty mu však zraníš pätu!“ (1Moj 3,15)

Boh plánoval zachrániť ľudstvo zvnútra. Mal vzniknúť rod, v ktorom 
sa narodí „Boží Syn“. Narodí sa z Adamovho rodu, aby vykúpil 
Adamov pád.

Z prvého sľubu v Prvej Mojžišovej knihe vidíme, že v dejinách budú 
existovať dve skupiny ľudí, ktoré budú v konflikte. Bude existovať 
duchovný rodokmeň satana a duchovný rodokmeň ženy, ktorej 
neobyčajný potomok porazí satana, čím zvráti následky pádu. Boží 
plán vyslobodenia bol teda „predstavený v podobe potomka“.5

Božia verná láska nás neopustila, aj keď sme porušili zmluvu. 

„Ak sme neverní, on zostáva verný, veď nemôže 
zaprieť seba samého.“  

 2Tim 2,13
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1 	 Ktorá časť dnešného textu (príbeh Angely a Jaffa alebo myšlienka zmluvnej lásky) vás 
najviac oslovila? Prečo?

2 	 Ako by ste vlastnými slovami definovali zmluvu? Ako vyzerá vo vašich každodenných 
vzťahoch?

3 	 Ako sebectvo alebo strach poznačili vzťahy vo vašom živote alebo spoločenstve? Ako ich 
môže Božia zmluvná láska uzdraviť?

4 	 Prečítajte si 1Ján 4,16 a 1Moj 1,27. Čo tieto verše odhaľujú o našej skutočnej identite 
a našom poslaní?

5 	 Ako môžete tento týždeň žiť v zmluvnej láske – s Bohom, s ostatnými a so stvorením?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 1Moj 1,26–31
	 Ján 12,23–32
	 Oz 6,6–7; Mich 6,8
	 2Tim 2,13

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Slovo zmluva vyjadruje vzťah. Žiť v zmluve 
znamená preukazovať iným vernú lásku. Zmluva 
je porušená, keď jednotlivci žijú pre seba na úkor 
druhých.“

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 65

„Ja, Hospodin, som ťa povolal v spravodlivosti, 
uchopil som ťa za ruku, stvárnil som ťa a urobil 
som ťa zmluvou ľudu, svetlom pohanov.“ 

 Iz 42,6

„Svet potrebuje mužov a ženy, ktorí sa nedajú 
kúpiť ani predať, čestných, ktorí sa neboja nazvať 
hriech jeho pravým menom.“

 Ellen G. Whiteová, Výchova, s. 49; Ed 57

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Ako sa Božia zmluvná láska líši od lásky, ako si ju pred-
stavuje svet?

	 Ako by to vyzeralo, keby vaše cirkevné spoločenstvo 
žilo ako „zmluvná rodina“?

	 Veďte si krátky „denník zmluvy“ aspoň sedem dní: každý 
deň si zapíšte jeden prejav vernej lásky, ktorý ste nieko-
mu preukázali alebo ktorý bol preukázaný vám.

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vo vás obnovil svoj obraz, aby vaše 
slová, činy a vzťahy odrážali jeho vernú lásku.

	 Modlite sa za premenu svojho srdca, aby vaše správanie 
k iným odzrkadľovalo jeho zmluvnú vernosť.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby vám pomohol dívať sa na 
každého človeka, ktorého tento týždeň stretnete, očami 
Božej neochvejnej lásky.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 1, 2 a 3.

	 V knihe Túžba vekov od Ellen G. Whiteovej si prečítajte 
kapitolu 1.
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Láska v akci
Počas dňa praktizujte zmluvnú lásku – teda lásku, ktorá 
sa nevzdáva.

Vyberte si jednu osobu alebo situáciu, v ktorej je ťažké zo-
stať trpezlivým alebo láskavým. Rozhodnite sa, že budete re-
agovať podľa zmluvnej lásky, aj keby vás to malo niečo stáť.

Večer poďakujte Bohu za jednu príležitosť počas dňa, keď 
ste reagovali (alebo mohli reagovať) s láskou.

Pamätajte: Boli sme stvorení pre život v pevných, harmo-
nických vzťahoch.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y
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Aktivita 1 – Pevná niť

Pomôcky
Červená bavlnka alebo povrázok, nožnice, papieriky

Postup
1.	 Dajte každému účastníkovi kúsok bavlnky (asi 1 meter).
2.	 Požiadajte všetkých, aby na papierik napísali jedno slo-

vo, ktoré predstavuje pre nich dôležitý vzťah.
3.	 Zviažte všetky kúsky bavlnky. Vznikne dlhokánsky povrá-

zok, ktorý natiahnite okolo celej vašej skupiny tak, aby 
ho mohli všetci držať.

Aplikácia
Držte všetci povrázok a pozrite sa, čo ste vytvorili – vidi-
teľný symbol toho, ako sú naše životy navzájom spojené 
láskou. Ako je každý kúsok bavlnky súčasťou jedného dl-
hého povrázku, aj my ako ľudia sme navzájom prepojení 
a tvoríme spoločenstvo, ktoré zjednocuje Božia verná láska.

Vyzvite účastníkov, aby povrázok jemne potiahli a pritom 
si všimli, ako cítia každý ťah. Toto ilustruje základnú prav-
du: nikto nie je opusteným ostrovom. (Prečítajte si 1Kor 
12,25–26) Keď niekoho bolí jedna časť tela, ovplyvní to celý 
organizmus. Keď sa niekto teší, povzbudí to celé spoločen-
stvo. Každý dobrý skutok, každé slovo povzbudenia, každé 
rozhodnutie byť láskavým a milým posilňuje tento povrázok; 
každý prejav sebectva alebo ľahostajnosti ho oslabuje.

Na záver sa spoločne pomodlite. Poproste Boha, aby z vašej 
skupiny, rodiny alebo zboru urobil spoločenstvo zmluvnej 
lásky, ktoré bude zjednotené, verné a dostatočne silné na 
to, aby ste dokázali niesť bremená jedni druhých.

Aktivita 2 – Zmluva

Pomôcky
Papiere, perá a Biblie

Postup
1.	 Nahlas prečítajte texty Iz 54,10 a 2Tim 2,13.
2.	 V malých skupinách vyzvite účastníkov, aby napísali 

krátku „modernú zmluvu“ – niekoľko viet o tom, ako 
chcú Božiu vernú lásku prejavovať vo svojom živote 

(napr. „odpustím, aj keď to bude ťažké“, „budem sa 
zaujímať o prírodu“, „budem verný svojim priateľom“...).

3.	 „Zmluvy“ nahlas prečítajte alebo ich pripnite na násten-
ku ako vizuálnu pripomienku.

Aplikácia
Božia láska nikdy nezlyháva, dokonca ani v prípade, že naša 
zlyhala. Ak uzavrieme s Bohom osobnú zmluvu, pomáha 
nám to pamätať si, že naša identita stojí na jeho vernosti.

17

Boh nás stvoril pre zmluvnú lásku – neochvejnú, vernú a za-
meranú na iných.

Aj keď človek porušil zmluvu, Božia láska nikdy nezakolísala.

Boh nás stvoril, aby sme žili v dokonalom súlade s ním, 
s ostatnými ľuďmi a so všetkým stvorením.

Táto kapitola nám pripomína, že Boh chce v nás obnoviť 
svoj obraz, aby sme sa opäť stali láskavými ľuďmi.

Každý čin, ktorým prejavíme súcit a silu charakteru, pouka-
zuje na Boha, ktorého láska je nemenná.

K A P I T O L A  1  
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2

Z Á K L A D N Ý  V E R Š
„Izrael je môj prvorodený syn. Odkázal som ti:  

Prepusť môjho syna, aby mi slúžil.“ 
2Moj 4,22–23
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Mladá zdravotná sestra Alžbeta obedovala každý 
deň s jednou zo svojich klientok v domove dô-
chodcov. Táto pani trpela demenciou a stále sa 

bála, že Alžbeta na ňu zabudne a už sa nevráti. Jedného dňa 
jej preto Alžbeta dala malú kartičku s nápisom: „Sľubujem, 
že zajtra pôjdeme spolu na obed.“ Keď k nej na druhý deň 
prišla, pani držala kartičku v ruke. Usmiala sa na ňu a po-
vedala: „Ty si nezabudla!“1

Pani zistila, že sa môže spoľahnúť, že Alžbeta svoj sľub do-
drží. Podobne aj my, keď sa pozrieme do Biblie, zistíme, že 
Boh svoje sľuby dodrží. 

Hneď na začiatku sa dozvedáme, že po páde Adama a Evy 
do hriechu Boh založil rodokmeň, prostredníctvom ktorého 
sa mal narodiť sľúbený Boží Syn.

Urobil to tak, že najprv povolal Abráma a Sáru a sľúbil im, 
že z nich urobí veľký národ, prostredníctvom ktorého budú 
požehnané všetky národy zeme. (1Moj 12) Tento prísľub sa 
nazýva Božia zmluva.

Sára po čase porodila Izáka, ktorý je označovaný ako syn 
„prisľúbenia“. (1Moj 21,1–7; Gal 4,23) 

Odteraz sa biblický príbeh začína sústreďovať na postup-
ný sled synov, a to najmä prvorodených. Všimnime si, že 
„prostredníctvom prvorodeného syna sa zmluvný prísľub 
odovzdáva z generácie na generáciu“.2

2

B
O

Ž
Í 

S
Y

N
O

V
IA

: 
P

LÁ
N

 J
E

 O
D

H
A

LE
N

Ý

„Sľubujem, že zajtra 

pôjdeme spolu na obed.“



Čoskoro však zistíme – a to nás prekvapí –, že biologický prvorodený 
syn nie je vždy prvorodeným synom zmluvy! 

Napríklad Izák je Abrahámovým druhým synom. Podobne Jákob 
(ktorého meno Boh zmenil na Izrael) je Izákovým druhým synom.

Dvanásť Jákobových synov a všetky ich deti neskôr poznáme pod 
menom Izrael. V čase exodu im Boh udeľuje osobitný status:

„Izrael je môj prvorodený syn. Odkázal som ti:  
Prepusť môjho syna, aby mi slúžil.“  

 2Moj 4,22–23

Izrael ako národ sa stáva prvorodeným „synom“, čo dáva zmysel, 
keď si spomenieme, že Boh sľúbil Abrahámovi, že v ňom budú 
požehnané všetky pokolenia zeme. (1Moj 12,3)

Je zaujímavé, že Boh sa predstavuje ako „Otec“ Izraela aj na iných 
miestach, napríklad v 5Moj 32,6.16–18.

Božím plánom je, aby prostredníctvom svedectva jeho „syna“ – 
Izraela ako národa – sa aj mnohé iné národy stali Božími „synmi“.

„Základným cieľom, ktorý Boh sleduje, je odovzdá-
vanie zmluvného prísľubu. Boh sa nesústreďuje na 
presné poradie narodenia, ale skôr na plnenie zmluv-
ného prísľubu.“  

 The Sonship of Christ, s. 41

V Starej zmluve si Boh vyberá aj ďalších „synov“ s rovnakým cieľom 
– odovzdať ľudstvu zmluvu. 

Dávid bol najmladší syn. Boh ho však vybral, aby sa stal izraelským 
kráľom. 

V Žalme 2 a 89 Dávid spieva o sebe, že bol „splodený“ ako Boží 
„syn“. 
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„ZÁKLADNÝM CIEĽOM,  
KTORÝ BOH SLEDUJE,  
JE ODOVZDÁVANIE  
ZMLUVNÉHO PRÍSĽUBU.“ 
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„HOCI SA TIETO 
PIESNE VZŤAHUJÚ 
V BEZPROSTREDNOM, 
HISTORICKOM KONTEXTE  
NA DÁVIDA, POUKAZUJÚ  
AJ NA MESIÁŠA.“

Hoci sa tieto piesne vzťahujú v bezprostrednom, historickom kontex-
te na Dávida, poukazujú aj na Mesiáša. (por. Sk 2,25–36; 4,25–28; 
13,33 a Heb 1,5) Nová zmluva cituje tieto žalmy práve preto, aby 
odhalila zmluvný charakter Mesiáša.

Po Dávidovi Boh prenáša „synovstvo“ na Šalamúna:

„On postaví môjmu menu dom. Bude mi synom  
a ja jemu otcom.“  

 1Kron 22,10

Všimnite si formuláciu: „Bude mi synom a ja jemu otcom. Jeho 
kráľovský trón nad Izraelom natrvalo upevním“, a formuláciu: „On 
je môj syn a ja som jeho Otec“. „Sú to naratívne roly, ktoré sú 
obsadené za účelom zmluvy.“3

„Spolčujú sa pozemskí králi,  
vládcovia sa spolu radia proti  
Hospodinovi a jeho pomazanému...  
 
Oznamujem rozhodnutie Hospodina.  
 
Povedal mi:  
‚Ty si môj syn,  
ja som ťa dnes splodil.‘“ 

 Ž 2,2.7

 
„Našiel som svojho služobníka Dávida,  
pomazal som ho svojím svätým olejom.  
 
Pevne ho bude držať moja ruka  
a posilní ho moje rameno...  
 
Bude ma vzývať: ‚Ty si môj Otec,  
môj Boh a skala mojej spásy.‘  
Ustanovím ho za prvorodeného,  
za najvyššieho medzi kráľmi zeme.  
Svoje milosrdenstvo mu zachovám naveky,  
verne s ním dodržím zmluvu.  
Naveky zachovám jeho rod, jeho trón  
bude trvať, kým budú nebesia.“ 

 Ž 89,21.22.27–30
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M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si Boh, ktorý dodržuje svoje sľuby.

Nauč ma dôverovať Tvojmu načasovaniu a plánu, aj 

keď nevidím celý obraz.

Urob ma dieťaťom, ktoré odzrkadľuje Tvoju vernú 

lásku.

Amen.

Na rozdiel od Dávida, za vlády Šalamúna neboli vojny. Jeho meno 
v skutočnosti znamená pokoj, mier! Iba niekto, kto nemá na rukách 
krv, mohol postaviť Boží chrám. Prostredníctvom Šalamúna Boh 
poukazuje na Ježiša, definitívne Knieža pokoja a mieru.

Vidíme teda, ako sa v príbehu odvíja určitá rodová línia:

Adam, Boží syn, zlyháva vo svojej úlohe syna. Boh preto sľubuje, 
že založí rodovú líniu, prostredníctvom ktorej príde nový Boží Syn, 
aby urobil nápravu sveta.

Aby splnil svoj sľub, Boh určuje skupinu ľudí z Abrahámovho rodu, 
a nazýva ich „synmi“.

Abrahám, syn Boží. Izák, syn Boží. Jákob, syn Boží. Izrael, syn (národ) 
Boží. Dávid, syn Boží. Šalamún, syn Boží.

Všetci sú však nedokonalí; neodovzdávajú dokonalý Boží obraz 
vpísaný do vernej zmluvy lásky. Napriek tomu títo Boží synovia 
poukazujú na „prichádzajúceho potomka ženy, [ktorý] verne splní 
svoje povolanie večného predchodcu Božieho obrazu pre všetky 
budúce generácie“.4 

Najvyšší Boží Syn prichádza. Ako predpovedali proroci Daniel a Ma-
lachiáš, prichádzajúci Mesiáš bude poslom zmluvy (Mal 3,1) a „po-
tvrdí zmluvu“. (Dan 9,27) 

„Boh sa snaží udržať vzťah zmluvnej vernosti medzi 
sebou a ľuďmi, ako aj obnoviť vzájomné vzťahy medzi 
ľuďmi, aby láska, ktorá prúdi od neho k nám, mohla 
prúdiť späť od nás k nemu i medzi nami navzájom. 
Ježiš je Boží Syn, prostredníctvom ktorého sa tento 
zámer uskutoční a bude sa ďalej rozmáhať...“  

 The Sonship of Christ, s. 67

Hlavné poučenie: Bohu môžeme stopercentne dôverovať, že svoje 
sľuby dodrží.

„BOH PRETO SĽUBUJE, ŽE 
ZALOŽÍ RODOVÚ LÍNIU,  
PROSTREDNÍCTVOM  
KTOREJ PRÍDE NOVÝ BOŽÍ 
SYN, ABY UROBIL  
NÁPRAVU SVETA.“



1 	 1.	 Ako príbeh Alžbety a jej klientky odzrkadľuje Božiu spoľahlivosť v dodržiavaní 
sľubov?

2 	 Prečo je dôležité, aby sa Božie zmluvné prísľuby odovzdávali prostredníctvom „synov“?

3 	 Prekvapuje vás, že Boh vyberá aj synov, ktorí sú v poradí druhí, alebo ľudí, ktorých by 
sme nečakali (ako Izáka, Jákoba alebo Dávida), aby splnil svoje sľuby? Čo by si namiesto 
toho očakával?

4 	 Ako ovplyvňuje váš pohľad na Boží charakter vnímanie Biblie ako jedného súvislého 
príbehu o zmluve?

5 	 Ako môžete žiť ako „deti zasľúbenia“ vo svojej rodine, v škole, univerzite alebo zboro-
vom spoločenstve?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 1Moj 12,1–3
	 1Moj 21,1–7
	 1Moj 4,22–23; 5Moj 32,6.16–18
	 Sk 2,25–36; 4,25–28; 13,33; Heb 1,5

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Základným cieľom, ktorý Boh sleduje, je odo-
vzdávanie zmluvného prísľubu. Boh sa nesústre-
ďuje na presné poradie narodenia, ale na plnenie 
zmluvného sľubu.“  

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 41

Svoje milosrdenstvo mu zachovám naveky, verne 
s ním dodržím zmluvu.“ 

 Žalm 89,29 

„Všetci, ktorí s Ježišom Kristom uzavrú zmluvu, 
sú prijatí za Božie deti. Sú očistení obnovujúcou 
silou Slova.“  

 Ellen G. Whiteová, God's Sons and Daughters, s. 15

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Čo si myslíte, prečo si Boh niekedy vyvolí na splnenie 
svojej zmluvy človeka, o ktorom by sme to nikdy nepo-
vedali?

	 Predstavte si, že ste súčasťou dlhého príbehu o Božej ver-
nosti. Ako by ste odovzdali Božiu lásku ďalšej generácii?

	 Počas jedného týždňa si veďte „denník prísľubov“. Každý 
deň si zapíšte jeden spôsob, ako Boh plní svoje sľuby 
– v prírode, vo vzťahoch alebo prostredníctvom vypo-
čutých modlitieb.

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Modlite sa za vieru, aby ste dôverovali Božiemu príbehu, 
aj keď vidíte len jednu kapitolu.

	 Poproste Boha, aby vám pomohol plniť sľuby vo vašich 
vzťahoch a odzrkadľovať tak jeho vernosť.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby vám každý deň pripome-
nul, že ste Božími milovanými deťmi a súčasťou jeho 
pretrvávajúceho prísľubu.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 4, 5, 6 a 7.

	 V knihe Patriarchovia a proroci / Na úsvite dejín od 
Ellen G. Whiteovej si prečítajte kapitoly 11, 12 a 62. 

	 Z knihy Proroci a králi od Ellen G. Whiteovej si prečítajte 
kapitoly 1 a 2.
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Sústreďte sa na plnenie svojich sľubov
Vyberte si jeden záväzok, ktorý ste schopní dodržať, aj keby 
to bola maličkosť. Môže to byť napr. že splníte sľub, ktorý 
ste dali priateľovi, prídete včas na dohodnuté stretnutie, 
dokončíte nejakú úlohu alebo sa budete každý deň modliť.

Vždy, keď svoj sľub dodržíte, odzrkadľujete srdce Boha, ktorý 
svoje sľuby vždy plní.

O S O B N Á 
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Zatiaľ čo prvá kapitola odhalila, na čo sme boli stvorení – aby 
sme žili v zmluvnej láske –, druhá kapitola ukazuje, ako Boh 
plnil svoj plán prostredníctvom rodu verných „synov“.

Každý „syn“ v tejto rodovej línii odovzdal ďalej prísľub, ktorý 
poukazoval na Ježiša, Božieho Syna, verného strážcu zmluvy.

K A P I T O L A  2  
V  S K R A T K E
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Aktivita 1 – Reťaz sľubov

Pomôcky
Pásiky papiera, perá, lepiaca páska alebo zošívačka

Postup
1.	 Na pásik papiera každý napíše jeden sľub, ktorý Boh 

splnil v jeho živote.
2.	 Pásiky spojte do reťaze. Reťaz zaveste v miestnosti, kde 

sa stretávate.
3.	 Rozprávajte sa o tom, ako táto reťaz symbolizuje Božiu 

vernosť a že vy ste živým článkom jeho prísľubov.

Aplikácia
Božia vernosť je neochvejná. Aj keď ľudia zlyhávajú, jeho 
zmluvná láska stále spája rôzne generácie v dejinách.

Aktivita 2 – Rodokmeň viery

Pomôcky
Veľký hárok papiera, fixky

Postup
1.	 Nakreslite časovú os biblických „synov Božích“: Adam, 

Abrahám, Izák, Jákob, Izrael, Dávid, Šalamún, Ježiš.
2.	 Nechajte si miesto na svoje mená ako „detí prísľubov“.
3.	 Vedľa každého mena napíšte slová, ktoré vyjadrujú, 

ako dotyčný človek prejavuje dnes svoju vernosť (napr. 
lojalita, odpustenie, služba).

Aplikácia
Uvedomte si, že ste súčasťou toho istého príbehu. Ste Božie 
deti. Patríte do rodiny, prostredníctvom ktorej Boh stále 
zjavuje svetu svoju lásku.



Ježiš, 
 

SYN
 

BOŽÍ
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Z Á K L A D N Ý  V E R Š
„Upierajme zrak na Ježiša, pôvodcu a završovateľa našej viery.  
Miesto radosti, ktorá sa mu ponúkala, pretrpel muky na kríži,  

pohrdol potupou a teraz sedí po pravici Božieho trónu.“
Heb 12,2
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Počas druhej svetovej vojny dostala 26-ročná majorka Charity 
Adamsová a jej prápor zdanlivo nemožnú, no veľmi dôle-
žitú úlohu pre vojenské ciele: spracovať a doručiť obrovské 

množstvo nedoručenej pošty. 

Tisícky balíkov a listov plesnivelo v skladoch, čím sa prerušilo spo-
jenie medzi vojakmi a ich rodinami. Morálka klesala.

Charity Adamsová a vyše osemsto žien z jej jednotky – známej ako 
Six Triple Eight – sa stali prvým afroamerickým ženským práporom, 
ktorý slúžil v zahraničí. Ich úlohou bolo splniť túto kľúčovú misiu.

Ich prácu sťažovali zlé podmienky, nebezpečenstvo vojny, rasizmus 
a logistické problémy spojené so spracovaním vyše 65 000 zásielok. 

Napriek všetkým prekážkam tieto odvážne ženy svoju úlohu splnili. 
Centrálny poštový prápor 6888 uspel tam, kde iní zlyhali. 

Mali ste niekedy urobiť niečo „nemožné“?

Izrael, Boží vyvolený národ, bol povolaný splniť zdanlivo nemožnú 
úlohu. Božím plánom bolo, aby boli svetlom pre ostatné národy, žili 
podľa príkladu Božej vernej lásky a zostali verní zmluve.
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MALI STE  NIEKEDY  UROBIŤ NIEČO  „NEMOŽNÉ“?



Boh na začiatku povedal Abrahámovi, že prostredníctvom jeho rodu 
budú požehnané všetky národy zeme. (1Moj 12,3)

Text 5Moj 4,5–8 opisuje ich poslanie takto:

„Pozri, učil som vás ustanovenia a právne predpisy, 
ako mi prikázal Hospodin, môj Boh, aby ste ich 
zachovávali aj v krajine, ktorú prichádzate obsa-
diť. Zachovávajte ich a plňte, lebo v tom bude vaša 
múdrosť a rozumnosť v očiach národov, ktoré, keď sa 
dopočujú o všetkých týchto ustanoveniach, povedia: 
‚Tento veľký národ je naozaj múdry a rozumný.‘ 
Je niekde taký veľký národ, ktorému by boli jeho 
bohovia tak blízko, ako je nám Hospodin, náš Boh, 
kedykoľvek k nemu voláme? Má nejaký veľký národ 
také spravodlivé ustanovenia a právne predpisy, ako 
celý tento zákon, ktorý vám dnes predkladám?“
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Keď čítame Bibliu, v príbehu Izraela vidíme mnoho zlyhaní. Neboli 
schopní splniť svoje poslanie. Keď som ako dieťa čítala tieto príbehy, 
nemohla som pochopiť, ako mohli napriek zázrakom, výzvam proro-
kov a dokonca aj viditeľnej Božej prítomnosti stále znova zlyhávať. 
Ako dospelá vidím v zlyhaniach Izraela svoje vlastné zlyhania. Aj ja 
zlyhávam v plnení svojej úlohy – šíriť vo svete Božiu dokonalú lásku.

Jedna vec mi však dáva nádej:

Tam, kde Izrael zlyhal, Ježiš zvíťazil.

Ježišov život je stelesnením zmluvnej lásky, čím nastáva nový začia-
tok dejín Izraela. Ježiš stelesňuje to, pre čo – ako tušíme – sme boli 
stvorení: dokonalé vzťahy. Pri štúdiu Písma vidíme pozoruhodné 
a úžasné paralely medzi príbehmi o zlyhaní Izraela a víťazstve Krista.

Pripomeňme si niektoré z nich.

„KDE IZRAEL  
ZLYHAL,  
JEŽIŠ  
ZVÍŤAZIL.“



29

3

JE
Ž

IŠ
, 

S
Y

N
 B

O
Ž

Í

„KDE IZRAEL  
ZLYHAL,  
JEŽIŠ  
ZVÍŤAZIL.“

„NAKONIEC POD 
VEDENÍM JOZUU, 
KTORÉHO MENO 
ZNAMENÁ ‚BOH 
ZACHRAŇUJE‘, 
VOŠIEL DO 
ZASĽÚBENEJ 
KRAJINY.“

Jákobov syn Jozef bol poslaný do Egypta, aby zachránil svoju rodinu 
a v širšom zmysle aj celý izraelský národ. (1Moj 42; 45,5)

Máriin manžel Jozef utiekol so svojou rodinou do Egypta, aby unikol 
pred smrťou. (Mat 2,13–15)

Keď izraelský národ po čase vyšiel z Egypta, Boh ho nazval „svojím 
prvorodeným synom“. (2Moj 4,22)

Keď sa Ježiš vrátil z Egypta, Boh povedal: „Z Egypta som povolal 
svojho Syna“. (Mat 2,15) Tým sa vytvára „zámerná paralela medzi 
príbehom starovekého Izraela a príbehom Ježiša ako Božieho no-
vého izraelského Syna“.2

Izrael strávil štyridsať rokov putovaním po púšti, kde opakovane 
podliehal pokušeniam. Nakoniec pod vedením Jozuu, ktorého meno 
znamená „Boh zachraňuje“, vošiel do zasľúbenej krajiny. (2Moj 
16,35; 4Moj 13,16; Joz 1,1–9)

Ježiš strávil štyridsať dní na púšti a ani raz nepodľahol satanovým 
pokušeniam. Potom verne plnil svoje poslanie, aby nás doviedol 
do nebeskej zasľúbenej krajiny. Aj meno Ježiš znamená „Boh za-
chraňuje“ – je to grécky ekvivalent hebrejského mena Jozua. (Mat 
1,21; 4,1–11)

Mojžiš dostal od Hospodina na vrchu Sinaj Desatoro, ktoré odovzdal 
Izraelitom. (2Moj 19 a 20).

Ježiš tiež vystúpil na horu, kde oznámil, že prišiel naplniť zákon, 
„zdôraznil jeho vzťahový význam“3 a vyhlásil blahoslavenstvá a po-
žehnania. (Mat 5–7) 

Starozmluvný Izrael tvorilo dvanásť Jákobových synov a ich potom-
kovia. (1Moj 35,22–26) 

Ježiš povolal dvanástich učeníkov. Ich duchovní „potomkovia“ sa 
stali pokračovaním Izraela. Tak vznikla cirkev, ktorú teraz tvoria ľudia 
zo všetkých národov. (Mat 10,1–4; Gal 3,29; Ef 2,19–22) 

Boh chcel, aby staroveký Izrael bol svetlom pre ostatné národy. 
Povolal ich, aby boli „kráľovstvom kňazov, svätým národom“, aby 
sa k nim pripojili mnohí ďalší a stali sa súčasťou Izraela. (2Moj 19,6; 
5Moj 4,5–8.40)
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M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec, 

ďakujem Ti, že si dokázal to, čo iní nedokázali. 

Tam, kde ľudstvo zlyhalo, Ty si uspel. Ďakujem  

za Tvoju vernosť.

Pomôž mi upriamiť svoj pohľad na Teba.

Amen.

Nový Izrael – cirkev založená Ježišom – má byť tiež „vyvoleným 
rodom, kráľovským kňazstvom, svätým národom, ľudom, ktorý 
patrí Bohu“. (1Pet 2,9) Nový Izrael majú tvoriť ľudia zo všetkých 
národov. (Zj 7) Jeho poslaním je stať sa svetlom sveta. (Mat 24,14; 
28,18–20; Zj 14,6)

Všetko, čo Boh sľúbil svetu prostredníctvom Izraela, svojho neverné-
ho syna, naplnil a odovzdal svetu v Ježišovi, svojom vernom Synovi.

„Umelecký literárny žáner tohto príbehu je taký 
úchvatný, že to jednoducho nemôže byť náhodný 
výtvor. Šanca, že vyše štyridsať autorov píšucich 
v rozmedzí pätnástich storočí, by bez vedenia nejakou 
inteligenciou vytvorilo taký súvislý geniálny príbeh, 
je taká malá, že je to nemožné.“  

 The Sonship of Christ, s. 73

Umelecké stvárnenie tohto príbehu poukazuje na niečo ešte úžas-
nejšie – že ty a ja sme „milovaní vernou Láskou, ktorá by radšej 
zomrela, než by nás nechala odísť“.4 

Prostredníctvom Ježiša sa naplnilo všetko, čo Boh zamýšľal pre 
ľudstvo. Upierajme preto svoj pohľad „na Ježiša, pôvodcu a zavr-
šovateľa našej viery. Miesto radosti, ktorá sa mu ponúkala, pretrpel 
muky na kríži, pohrdol potupou a teraz sedí po pravici Božieho 
trónu“. (Heb 12,2)

Ty a ja sme radosť, pre ktorú Ježiš trpel. Ty a ja sme predmetom 
Božej neochvejnej, vernej zmluvnej lásky.
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„ČO BOH  
SĽÚBIL SVETU  
PROSTREDNÍCTVOM 
IZRAELA...  
NAPLNIL  
A ODOVZDAL SVETU  
V JEŽIŠOVI.“ 
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1 	 Boli ste niekedy poverení urobiť niečo zdanlivo „nemožné“? Podeľ sa o svoju skúsenosť.

2 	 Ako napĺňa Ježišov život príbeh Izraela spôsobom, akým by to nikto iný nedokázal?

3 	 Ktorá paralela medzi Izraelom a Ježišom (Egypt, púšť, hora a zákon, učeníci) vás oslovu-
je najviac? Ako to ovplyvňuje vašu vieru?

4 	 Ako rozumiete slovám: „Namiesto radosti, ktorá sa mu ponúkala...“ (Heb 12,2)?

5 	 Ako môžeme prejavovať rovnako vernú lásku, najmä keď sa nám zdá, že nasledovať Boha 
je „nemožné“?

O T Á Z K Y

31



Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 1Moj 12,3; 2Moj 4,22.23; Mat 2,13–15
	 Mat 4,1–11; Mat 5–7
	 Heb 3,1–6; 4,14–16
	 Iz 53
	 1Pet 2,9; Zj 7,9

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Biblia nám rozpráva príbeh. Cieľom tohto prí-
behu je obnoviť zmluvnú lásku v rámci ľudského 
rodu. Ústrednou postavou tohto príbehu je Ježiš. 
V ňom sa obsah celej tejto zmluvy s konečnou 
platnosťou a dokonale naplnil.“  

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 74

„Vy však ste vyvolený rod, kráľovské kňazstvo, 
svätý národ, ľud určený na vlastníctvo, aby ste 
oznámili veľké skutky toho, čo vás povolal z tem-
noty do svojho predivného svetla.“  

 1Pet 2,9

„Spasiteľ bol ochotný vytrpieť smrteľné muky 
Golgoty aj keby šlo len o záchranu jediného člove-
ka pre jeho kráľovstvo. Neopustí nikoho, za koho 
zomrel. Svojich nasledovníkov bude pevne držať, 
kým ho len oni svojvoľne neopustia.“  

 Ellen G. Whiteová, Túžba vekov, str. 337

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Ježiš znovu prežil príbeh Izraela – aj náš príbeh, ale 
nezlyhal. Čo to hovorí o Božej láske?

	 Predstavte si, že niekto prepísal príbeh vášho života a 
každú chybu napravil. Ako by to zmenilo koniec vášho 
príbehu?

	 Zamyslite sa nad slovami: Sme „pre Spasiteľa cennejší 
ako celý svet. ... Neopustí nikoho, za koho zomrel.“ Ako 
bezpečne sa cítite vo vzťahu s ním?

	 Napíšte Ježišovi krátky list, v ktorom vyjadríte svoju 
vďačnosť za to, akým spôsobom „prepísal“ váš príbeh.

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vám pomohol vidieť Ježiša nielen v 
príbehu, ktorý sa odohral kedysi v minulosti, ale ako živý 
dôkaz jeho vernej lásky.

	 Modlite sa o odvahu veriť, že tam, kde ste vy zlyhali, 
Ježiš zvíťazil – a jeho víťazstvo je aj vaším víťazstvom.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby formoval vaše srdce podľa 
vzoru Kristovej dokonalej vernosti.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitolu 8. 

	 V knihe Ellen G. Whiteovej Túžba vekov si prečítajte 
kapitoly 12 a 13.
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Prepíšte príbeh
Zamerajte sa na jednu oblasť svojho života, v ktorej opako-
vane zlyhávate alebo prežívate strach. Môže to byť nejaký 
zvyk, vzťah alebo spôsob, ako na niečo reagujete. Popros-
te Ježiša, aby vám pomohol „prepísať príbeh“ tým, že sa 
rozhodnete byť verní tam, kde zvyčajne zlyhávate. Napíšte 
konkrétne veci, ktoré s jeho pomocou chcete zmeniť.

Zakaždým, keď sa rozhodnete reagovať inak, pripomeňte 
si: „Tam, kde ja zlyhávam, Ježiš víťazí. Jeho víťazstvo je aj 
moje víťazstvo, lebo ‚všetko vládzem v Kristovi, ktorý ma 
posilňuje‘.“ (Fil 4,13)

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y



A K T I V I T Y

Aktivita 1 – Hra na paralely

Poznámka
Túto aktivitu je najlepšie urobiť pred prečítaním základného 
verša.

Pomôcky
Odkazy na biblické udalosti (vytlačené alebo premietnuté), 
perá a papier

Postup
1.	 Rozdeľte sa do malých skupín.
2.	 Každej skupine prideľte jednu udalosť zo Starej zmluvy 

(napr. Izrael v Egypte, skúška na púšti, zmluva, dvanásť 
kmeňov). 

3.	 Požiadajte každú skupinu, aby našla a podelila sa o pa-
ralelný príbeh z Ježišovho života. 

4.	 Každá skupina vysvetlí, ako tento príbeh Ježiš „napravil“ 
alebo „naplnil“.

Aplikácia
Takéto chápanie Písma predstavuje Bibliu ako jeden ucelený 
príbeh lásky. Boh zmluvy prepisuje „pokazené“ dejiny sveta.

Aktivita 2 – Nesplniteľná misia

Pomôcky
Malé papieriky, košík, časovač

Postup
1.	 Stopnite si 5 minút, počas ktorých si každý napíše na 

lístok niečo, čo sa mu v živote zdá „nemožné“ (napr. 
niekomu odpustiť, znova dôverovať, odolať zlozvyku).

2.	 Všetky papieriky vložte do košíka.
3.	 Ako skupina náhodne vyberte niekoľko lístkov a nahlas 

sa za daný problém modlite. Pamätajte, že v Kristovi 
môžeme všetko, lebo on je naša sila. (Fil 4,13) Tam, kde 
my zlyhávame, on víťazí.

Aplikácia
Všetci niekedy stojíme pred „nesplniteľnou úlohou“. Ježiš, 
verný Boží Syn, nám ukazuje, že zmluvná láska robí nemož-
né možným. Aj my môžeme byť vo svojich vzťahoch verní.

33

Stredobodom príbehu Biblie je Ježiš. Každý prísľub a každé 
proroctvo ukazuje na Ježiša a napĺňa sa v ňom.

Ježiš je verný Syn, ktorý napráva dejiny ľudstva a ukazuje, 
že posledné slovo bude mať zmluvná láska.

K A P I T O L A  3  
V  S K R A T K E
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Z Á K L A D N Ý  V E R Š : 
„To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami  
a my sme videli jeho slávu, slávu, akú má od Otca  

jednorodený Syn, plný milosti a pravdy.“
Ján 1,14
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tio

ne

d him
, “ W

hy then do y
ou

 b
ap

tiz
e 

if 
yo

u 
ar

e not the M
essiah, nor Elija

h, 
no

r t
he

 P
ro

ph

et?” 26 “I baptize with[
e]

 w
at

er
,” 

Jo

hn replied, “but amon
g 

you stand s o
ne

 y

ou do not kno
w.

 27
 H

e is the one w
ho

 co
m

es
 after m

e, the straps o

f w
ho

se
 s

an
da

ls I am
 not worthy to 

un
tie

.” 
28

 T
his all happened 

at
 B

et
ha

ny
 on the other side 

of
 th

e J
ord

an
, where Jo

hn
 

was baptizing. 2
9  T

he
 n

ex
t d

ay John saw
 Je

su
s 

co
m

in
g 

to

ward hi m
 and 

sa
id, “Look, 

t h

e La m

b of G

od, w

ho takes away the sin
 of the world

! 

3 0 This is th
e 

o

ne I mean
t when I sai

d,
 ‘A m

an who
 co

mes a
fter me has surpassed me 

because he w
as

 before me.’ 
31 I myself did not know 

hi

m, but th
e 

reason I ca
m

e 

baptizing with water w
as

 that he might be 

reve
aled to Isr ae

l.” 32

 Then John gave this 
testimon

y: “I saw
 th

e Spirit come d

own from heav
en

 as a dove and remain on him. 3
3  A

n d I myself did not k
now hi

m , but the one who
 s

ent m
e to baptize w

ith w
ater told m

e, ‘The m
an on w

hom
 you see the Spirit come down and rem

ain is t
he one who will b

aptize
 with

 th
e Holy Spirit

.’ 
34

 I 
ha

ve
 se

en
 an

d 
I t

es
tif

y 
th

at
 th

is 
is 

G
od

’s 
Ch

os
en

 O

ne.” 35 The next day John was there again w
ith tw

o of his d
isc

ip
le

s. 
36

 W
he

n 
he

 s
aw

 Je
su

s p
as

sin
g 

by
, h

e 
sa

id
, “

Lo
ok

, t
he

 L
am

b 
of

 G
od

!”
 37

 W
he

n t
he

 tw
o disci

ples h
eard him sa

y t
hi

s, 
th

ey
 fo

llow
ed Jesus. 38 Turning around, Jesus saw them follow

ing and asked, “W
hat do you w

ant?” They said, “Rabbi” (which m

eans
 “

Te
ac

he
r”

), 
“w

he
re

 a
re

 y
ou

 st
ay

in
g?

” 39
 “C

ome,
” 

he
 re

pl
ied

, “
an

d 
yo

u 

will s
ee.” So th

ey
 w

en
t a

nd
 saw where he w

as staying, and they spent that day w

ith hi
m

. I
t w

as
 ab

out fo
ur in

 the afternoon. 40 Andrew, Simon Peter’s brother, was one of the tw
o w

ho heard what John had said and who had foll owed
 Je

su
s. 

41 The first thing Andrew did w

as to
 fi

nd
 h

is 
brother Sim

on and tell him
, “We have found the Messiah” (that is, the Christ). 42  And he brought him to Jesus. Jesus looked at him and said, “You are Simon son of John. You will b

e 
ca

lle
d 

Ce
ph

as
” 

(w
hi

ch
, w

he
n 

tra
nsl

ated, is Peter). 43 The next day Jesus decided to leave for G
al

ile
e.

 F
in

ding Philip, he said to him, “Follow me.” 44 Philip, like Andrew and Peter, was fr om the tow
n of Bet h

sa
id

a.
 45

 P
hi

lip

 found Nathanael and told him
, “We have found 

th
e o

ne Mose
s w

ro
te

 a
bo

ut
 in

 th
e 

La
w

, a
nd

 a
bo

ut
 w

ho
m

 th
e 

pr
op

he
ts

 a
lso

 w
ro

te
—

Je
su

s 
of

 N
az

ar
et

h,
 th

e son of Jo
se

ph.” 46 “N
azareth! Can anything good com

e from
 there?” Nathanael asked. 47 W

hen Jesus saw Nathanael approaching, he said of him, “Here truly is a

n I
sr

ae
lite

 in w
ho

m
 th

er
e 

is 
no

 d
ec

eit.”
 48

 “How do you know m
e?

” 
N

at
ha

na
el

 a
sk

ed
. J

es
us

 a
ns

w
er

ed
, “

I s
aw

 yo
u 

wh
ile

 yo
u 

we
re

 st
ill 

un
de

r t
he

 fig
 tr

ee
 b

ef
or

e P
hil

ip ca
lled you.” 4

9 Then Nathanael declared, “Rabbi, you are t h

e Son of God; you are the king of Israel.” 50 Jesus said, “You believe
 b

ecause I told you I saw you under the fig tre
e. Y

ou

 will see greater things tha
n 

th
at

.” 
51
 H

e 
th

en
 a

dd
ed

, “
Ve

ry
 tr

ul
y 

I te
ll you, you w

ill see ‘heaven open, and the ang els of God
 / 2

 O
n the third day a

 w
ed

di
ng

 to
ok p

lace at Cana 
in

 G
ali

lee
. Je

sus’ mother w
as

 th
er

e,
 2  a

nd
 Je

su
s 

an
d 

his
 disc

ip
les h

ad also b
een inv

ited to the w
ed

ding. 3 W
hen the wine was

 gone, Jesus’ mother s
aid to him, “T

he
y 

ha
ve

 n

o mor e wine.” 4 “Woman, why do you invo
lv

e 
m

e?” Jesus repl
ied

. “
M

y 

hour has not yet come.” 
5  H
is mother said to

 th
e 

se
rv

an
ts

, “D

o 

whatever he te
lls

 y
ou.” 

6 Nearby stood six 
ston

e 

water
 jars, the kind used by the Jews for

 ce

remonial w
ashing, each holding fr

om
 tw

en

ty to thirty gallons. 
7 Jesus

 sa
id

 to

 the servants, 
“Fi

ll the jars wit h water”; 
so

 th
ey

 fi
lle

d 
th

em
 to

 th
e 

br
im

. 8  Th
en

 h
e 

to
ld

 th
em, “N

ow draw some out and take it to
 th

e maste
r o

f the banquet.” They did so, 
9 and th

e master o

f the banquet tasted the water th

at
 h

ad

 been tu

rned into wine. He did not realize where it had come from, th
oug

h 
th

e 
se

rva
nts who had drawn the water knew. Then he called the bridegroom aside 10 and said, “Everyone brings out the choice wine first and then the cheaper wine after the guests have had too much toJEŽIŠ, 

SYN 
V EVAN-
JELIÁCH
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MATÚŠ 

Nová zmluva začína odkazom na minulosť, na Ježišov ro-
dokmeň.

„Rodokmeň Ježiša Krista, syna Dávida,  
syna Abraháma.“

 Mat 1,1

Možno by nás lákalo preskočiť rodokmene, ale sú dôležitou 
súčasťou príbehu. Pripomínajú nám, že Nová zmluva pokračuje 
v biblickom príbehu tam, kde Stará zmluva skončila. Vracajú sa 
k Dávidovi a Abrahámovi.

Meno Abrahám znamená otec mnohých; meno Dávid znamená 
milovaný. Mesiáš, ktorý pochádzal z ich rodokmeňa, je milovaný 
Boží Syn. (Mat 3,17) Prišiel, aby svetu ukázal Božiu lásku a stal sa 
duchovným otcom mnohých milovaných Božích detí.

Matúš podrobne opisuje rodokmeň a zázračné okolnosti Ježišovho 
narodenia. Chce, aby čitateľ pochopil, že Ježiš je skutočne ten, na 
ktorého Izrael čakal – Mesiáš!

4

JE
Ž

IŠ
, 

S
Y

N
 V

 E
V

A
N

JE
LI

Á
C

H

1
 In

 th
e b

eginning was the Word, and the Word
 w

as
 w

ith
 G

od
, a

nd
 th

e 
W

or
d 

w
as

 G
od

. 2
 He was with God in the beginni

ng
. 3

 T
hr

ou
gh

 h
im

 a
ll 

th
in

gs
 w

er
e 

m
ad

e;
 w

ith
ou

t h
im

 n
ot

hing w
as m

ade that has been m
ade. 4 In him

 w
as life, and that life w

as the l
ig

ht
 o

f a
ll 

m
an

ki
nd

. 5  T
he

 li
gh

t s
hi

ne
s 

in
 th

e 
da

rk
ne

ss
, a

nd
 th

e 
da

rk
ne

ss
 h

as
 n

ot 
overco

me i
t. 

6  Th
er

e 
was

 a

 man sent from God whose nam
e was John. 

7 He cam
e as a witness to testify concerning that light, so that th

ro
ug

h 
hi

m
 a

ll 
m

ig
ht

 b
el

ie
ve

. 8  H
e 

hi
m

se
lf 

wa
s n

ot
 th

e 
lig

ht
; h

e 
ca

m
e 

on
ly 

as
 a

 w
itn

es
s t

o 
th

e 
lig

ht
. 9

 T
he

 tr
ue

 lig
ht that gi

ve
s l

ig
ht

 to
 everyone w

as com
ing into the w

orld
. 1

0  H
e 

w
as in the w

orld, and though the w
orld was made t

hro
ug

h 
hi

m
, t

he
 w

or
ld

 d
id

 n
ot

 re
co

gn
ize

 h
im

. 11
 H

e came to that which
 w

as
 h

is 
ow

n, but his ow
n did no

t r
ec

ei
ve

 h
im

. 12 Yet to all w
ho

 d
id

 re
ce

ive
 him

, to those w
ho

 b
el

ie
ve

d in his nam
e, he gave 

th
e 

right to become c
hi

ld
ren of G

od—
 

13
 ch

ild
re

n 
bo

rn
 not of natural descent, n

or o
f h

um

an decision or a husband’s will
, b

ut
 b

or
n 

of
 G

od
. 14

 T
he

 W
or

d 
be

ca
m

e 
fle

sh
 a

nd m
ade his dw

elling amon
g 

us
. W

e 
ha

ve
 s

ee
n 

hi
s 

gl
or

y, t

he glory of the
 o

ne
 a

nd
 o

nl
y 

So
n, 

who
 ca

m
e 

fro
m

 th
e 

Fa
th

er
, f

ul
l o

f g
ra

ce
 a

nd
 tr

ut
h.

 15
 (J

oh
n 

te
sti

fie

d concerning h
im

. H
e cried out, saying, “This is the one I spoke about when I said, ‘H

e w
ho com

es after m
e has surpassed m

e because he w
as before m

e.’”) 
16 Out

 o
f h

is 
fu

lln
es

s 
w

e 
ha

ve
 a

ll 
re

ce
iv

ed
 g

ra
ce

 in
 p

la
ce

 o
f g

ra
ce

 a
lre

ad
y 

gi
ve

n.
 1

7  Fo
r t

he
 la

w
 w

as
 g

iv
en

 th
ro

ug
h 

M
os

es
; grace an

d 
tru

th
 ca

me throu gh Jesus Christ. 
18 No one has ever seen G

od, but the one and only Son, who is him
self God and is in closest relationship with the Father, has mad

e 
hi

m
 k

no
w

n.
19

 N
ow

 th
is 

wa
s J

oh
n’

s 
te

sti
mony

 w
he

n 
th

e 
Je

wi
sh

 le
ad

er
s i

n J
er

us
al

em
 s

en
t p

rie
st

s a
nd

 Le
vit

es
 to

 as
k h

im
 who he was. 

20  He did not fail to confess, but confessed freely, “I am
 not the M

essiah.” 21
 T

he
y a

sked him, “Then 

who are you? Are you Elij ah?” He sa
i d, “I 
a

m
 n

ot
.”  “Are 
y

ou th e
 Pro

phe

t?” He answered, “No.” 22  Fi
nally they

 s
aid

, “Who are you? G
ive us an answ

er to take 
ba

ck
 to

 th
os

e 
wh

o sent us. What do you s
a y ab

out yo

urse lf?
” 

2 3 Jo hn

 replied in the words of I
sa

iah
 the prophet, “I am the vo ice of one c

all
in

g 
in the w
ild

erness, ‘Make straight the way for t he Lord.’” 24 N
ow the

 Pharisees who had be
en

 se

nt 25 ques
tio

ne

d him
, “ W

hy then do y
ou

 b
ap

tiz
e 

if 
yo

u 
ar

e not the M
essiah, nor Elija

h, 
no

r t
he

 P
ro

ph

et?” 26 “I baptize with[
e]

 w
at

er
,” 

Jo

hn replied, “but amon
g 

you stand s o
ne

 y

ou do not kno
w.

 27
 H

e is the one w
ho

 co
m

es
 after m

e, the straps o

f w
ho

se
 s

an
da

ls I am
 not worthy to 

un
tie

.” 
28

 T
his all happened 

at
 B

et
ha

ny
 on the other side 

of
 th

e J
ord

an
, where Jo

hn
 

was baptizing. 2
9  T

he
 n

ex
t d

ay John saw
 Je

su
s 

co
m

in
g 

to

ward hi m
 and 

sa
id, “Look, 

t h

e La m

b of G

od, w

ho takes away the sin
 of the world

! 

3 0 This is th
e 

o

ne I mean
t when I sai

d,
 ‘A m

an who
 co

mes a
fter me has surpassed me 

because he w
as

 before me.’ 
31 I myself did not know 

hi

m, but th
e 

reason I ca
m

e 

baptizing with water w
as

 that he might be 

reve
aled to Isr ae

l.” 32

 Then John gave this 
testimon

y: “I saw
 th

e Spirit come d

own from heav
en

 as a dove and remain on him. 3
3  A

n d I myself did not k
now hi

m , but the one who
 s

ent m
e to baptize w

ith w
ater told m

e, ‘The m
an on w

hom
 you see the Spirit come down and rem

ain is t
he one who will b

aptize
 with

 th
e Holy Spirit

.’ 
34

 I 
ha

ve
 se

en
 an

d 
I t

es
tif

y 
th

at
 th

is 
is 

G
od

’s 
Ch

os
en

 O

ne.” 35 The next day John was there again w
ith tw

o of his d
isc

ip
le

s. 
36

 W
he

n 
he

 s
aw

 Je
su

s p
as

sin
g 

by
, h

e 
sa

id
, “

Lo
ok

, t
he

 L
am

b 
of

 G
od

!”
 37

 W
he

n t
he

 tw
o disci

ples h
eard him sa

y t
hi

s, 
th

ey
 fo

llow
ed Jesus. 38 Turning around, Jesus saw them follow

ing and asked, “W
hat do you w

ant?” They said, “Rabbi” (which m

eans
 “

Te
ac

he
r”

), 
“w

he
re

 a
re

 y
ou

 st
ay

in
g?

” 39
 “C

ome,
” 

he
 re

pl
ied

, “
an

d 
yo

u 

will s
ee.” So th

ey
 w

en
t a

nd
 saw where he w

as staying, and they spent that day w

ith hi
m

. I
t w

as
 ab

out fo
ur in

 the afternoon. 40 Andrew, Simon Peter’s brother, was one of the tw
o w

ho heard what John had said and who had foll owed
 Je

su
s. 

41 The first thing Andrew did w

as to
 fi

nd
 h

is 
brother Sim

on and tell him
, “We have found the Messiah” (that is, the Christ). 42  And he brought him to Jesus. Jesus looked at him and said, “You are Simon son of John. You will b

e 
ca

lle
d 

Ce
ph

as
” 

(w
hi

ch
, w

he
n 

tra
nsl

ated, is Peter). 43 The next day Jesus decided to leave for G
al

ile
e.

 F
in

ding Philip, he said to him, “Follow me.” 44 Philip, like Andrew and Peter, was fr om the tow
n of Bet h

sa
id

a.
 45

 P
hi

lip

 found Nathanael and told him
, “We have found 

th
e o

ne Mose
s w

ro
te

 a
bo

ut
 in

 th
e 

La
w

, a
nd

 a
bo

ut
 w

ho
m

 th
e 

pr
op

he
ts

 a
lso

 w
ro

te
—

Je
su

s 
of

 N
az

ar
et

h,
 th

e son of Jo
se

ph.” 46 “N
azareth! Can anything good com

e from
 there?” Nathanael asked. 47 W

hen Jesus saw Nathanael approaching, he said of him, “Here truly is a

n I
sr

ae
lite

 in w
ho

m
 th

er
e 

is 
no

 d
ec

eit.”
 48

 “How do you know m
e?

” 
N

at
ha

na
el

 a
sk

ed
. J

es
us

 a
ns

w
er

ed
, “

I s
aw

 yo
u 

wh
ile

 yo
u 

we
re

 st
ill 

un
de

r t
he

 fig
 tr

ee
 b

ef
or

e P
hil

ip ca
lled you.” 4

9 Then Nathanael declared, “Rabbi, you are t h

e Son of God; you are the king of Israel.” 50 Jesus said, “You believe
 b

ecause I told you I saw you under the fig tre
e. Y

ou

 will see greater things tha
n 

th
at

.” 
51
 H

e 
th

en
 a

dd
ed

, “
Ve

ry
 tr

ul
y 

I te
ll you, you w

ill see ‘heaven open, and the ang els of God
 / 2

 O
n the third day a

 w
ed

di
ng

 to
ok p

lace at Cana 
in

 G
ali

lee
. Je

sus’ mother w
as

 th
er

e,
 2  a

nd
 Je

su
s 

an
d 

his
 disc

ip
les h

ad also b
een inv

ited to the w
ed

ding. 3 W
hen the wine was

 gone, Jesus’ mother s
aid to him, “T

he
y 

ha
ve

 n

o mor e wine.” 4 “Woman, why do you invo
lv

e 
m

e?” Jesus repl
ied

. “
M

y 

hour has not yet come.” 
5  H
is mother said to

 th
e 

se
rv

an
ts

, “D

o 

whatever he te
lls

 y
ou.” 

6 Nearby stood six 
ston

e 
water

 jars, the kind used by the Jews for
 ce

remonial w
ashing, each holding fr

om
 tw

en

ty to thirty gallons. 
7 Jesus

 sa
id

 to

 the servants, 
“Fi

ll the jars wit h water”; 
so

 th
ey

 fi
lle

d 
th

em
 to

 th
e 

br
im

. 8  Th
en

 h
e 

to
ld

 th
em, “N

ow draw some out and take it to
 th

e maste
r o

f the banquet.” They did so, 
9 and th

e master o

f the banquet tasted the water th

at
 h

ad

 been tu

rned into wine. He did not realize where it had come from, th
oug

h 
th

e 
se

rva
nts who had drawn the water knew. Then he called the bridegroom aside 10 and said, “Everyone brings out the choice wine first and then the cheaper wine after the guests have had too much to
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JE
Ž

IŠ
, 

B
O

Ž
Í 

S
Y

N

LUKÁŠ

Podobne ako Matúš, aj Lukáš začína svoje evanjelium rozprávaním 
o žene Márii (spomeňte si na 1Moj 3,15), ktorá porodí Syna a ten 
zasadne na Dávidov trón a bude nazývaný „Synom Najvyššieho“. 
(Luk 1,30–33)

Lukáš sa nepokúša vysvetliť Ježišov dávnoveký pôvod. Predstavuje 
ho ako Máriino dieťa, ktoré je „dlho očakávaným ‚Synom Božím‘, 
ktorý bude žiť a vládnuť ako verný Boží Syn na Dávidovom tróne... 
V Lukášovom rozprávaní ide o udelený titul, nie o opis jeho vnú-
tornej, prevtelenej identity.“1

Podobne ako Matúš, aj Lukáš uvádza rodokmeň, ktorý však siaha 
až k Adamovi, ktorý „bol od Boha“. (Luk 3,38)

Lukáš dáva Ježiša do protikladu s Adamom.

Rodokmeň uvádza až po Ježišovom krste ako úvod k Ježišovmu 
verejnému pôsobeniu.

„Keď sa všetok ľud dával krstiť a keď už bol pokrste-
ný aj Ježiš, ktorý sa modlil, otvorilo sa nebo a Duch 
Svätý zostúpil na neho v telesnej podobe ako holubi-
ca. Z neba zaznel hlas: Ty si môj milovaný Syn, v tebe 
mám zaľúbenie.“  

 Luk 3,21–22

the root of the tre

es
, a

nd
 e

ve
ry

 tr
ee

 th
at

 d
oe

s 
no

t p
ro

du
ce

 g
oo

d 
fru

it w
ill b

e cut down and 
th

ro
wn

 into the fire.” 10
 “What should we d

o 
th

en
?” 

the crowd asked. 
11 John answ

ered, “Anyone who has two shirts shoul
d 

sh

are
 w

ith
 th

e one w
ho has none,

 a
nd

 anyone who ha
s 

fo
od

 should do the same.” 12 Even tax collectors came to be baptiz ed
. “

Te
acher,” they asked, “what should we do?” 13  “D

on’t collect any m
ore  than yo

u ar
e 

re
qu

ire
d 

to
,” 

he
 to

ld
 th

em
. 14

 T
he

n 
so

m
e 

so
ldiers asked

 h
im

, “
An

d 
wh

at 
should

 we do?” He replied, “Don’t extort money and don’t accuse people
 fa

lse
ly—be content with

 y
ou

r p
ay

.” 15
 The people w e

re waiting expectantly and were all wonderin
g 

in
 th

ei
r h

ea
rts

 if
 Jo

hn
 m

ight  possibly b

e the M

es
sia

h. 16 John ans
we

re

d them all, “I baptize you w
ith water. But one who 

is 
m

or
e p

owerfu
l than I will com

e,
 th

e 
str

ap
s of whose sandals I am

 not wor
th

y to untie. He will baptiz
e 

yo
u 

w
ith

 th

e Holy Spirit and fire. 17 H
is w

inn
ow

in
g 

fork is in his hand to clear his threshing floor and to gather the wheat into his b
arn, but he w

ill 
bu

rn
 u

p 
th

e 
ch

af
f w

ith
 u

nq
ue

nchable  
fire

.” 18 And w
ith m

any other words John exhorted the people and proclaimed the good news to them
. 1

9  But w
hen John rebuked Herod the tetrarch because of his marriage to Herodias, his brother’s wife, and all the other evil things he had done, 20 Herod added this to them all: He locked John up in prison.

„TY SI MÔJ 
MILOVANÝ 

SYN,  
V TEBE MÁM 

ZAĽÚBENIE.“  

Matúš nadväzuje na Starú zmluvu príbehom o tom, ako anjel 
prichádza za Ježišovými rodičmi a hovorí im, aké mu majú dať 
meno (Ježiš = „Jozua“ v hebrejčine – podľa Mojžišovho nástupcu, 
ktorý voviedol Izraelitov do zasľúbenej krajiny). Matúš tiež poukazuje 
na to, že Ježiš sa narodil v Betleheme, meste Dávidovom (pretože 
je synom Dávida); že keď utiekol do Egypta a vrátil sa, naplnilo sa 
tým proroctvo; že Ján Krstiteľ (ako Eliáš, ktorý mal prísť) predstavil 
Ježiša, ako to predpovedal prorok Izaiáš, a že Ježiš obstál v sata-
nových útokoch na púšti.

V Matúšovom evanjeliu ďalej čítame, ako Ježiš ohlasuje a zakladá 
„Božie kráľovstvo“. Vyvolí si dvanástich učeníkov, ktorí predstavujú 
dvanásť kmeňov Izraela. Potom začne plniť poslanie, ktoré mal splniť 
Izrael – prelomiť etnické bariéry a zahrnúť do Božieho zmluvného 
kráľovstva aj pohanov.

Príbehy, ktoré Matúš rozpráva, ukazujú, že Ježiš verne plní evan-
jelizačné poslanie, v ktorom Izrael ako národ zlyhal.

Napríklad keď opisuje, ako Ježiš „liečil všetky choroby a neduhy“ 
(Mat 4,23–25), naráža na Boží zmluvný prísľub daný Izraelitom, že 
odstráni ich choroby. (2Moj 23,25; 5Moj 7,15)

„Krok za krokom, čin za činom, Ježiš plní  
nesplnené povolanie Izraela.“ 

 The Sonship of Christ, s. 84
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Po tom, čo bol Ježiš nazvaný Božím Synom, bol štyridsať dní pokú-
šaný na púšti. Izrael bol pokúšaný na púšti a zlyhal. Keď sa vrátime 
na samotný začiatok tohto biblického príbehu, vidíme, že aj Adam 
bol pokúšaný a zlyhal. (1Moj 3)

Adam, ako Boží syn, dostal „vládu“ nad týmto svetom (1Moj 1,26-
27), ale pri páde do hriechu o ňu prišiel v prospech satana.

V súvislosti s tým Lukáš napísal:

„Potom ho (Ježiša) diabol vyviedol na vysoký vrch, 
ukázal mu v okamihu všetky kráľovstvá sveta a pove-
dal mu: ‚Tebe dám všetku túto moc a slávu, lebo patrí 
mne, a dám ju tomu, komu chcem. Ak sa mi teda 
pokloníš, to všetko bude tvoje.‘“   

 Luk 4,5–7

Satan si nárokoval zem ako svoje územie, pretože mu bola „daná“. 
To odkazuje na pád do hriechu v Edene.

Na rozdiel od Adama Ježiš zostáva verný.

„Adamovým pádom zem právne prešla pod vládu 
satana. Lukáš nám však chce ukázať, že v Kristovi 
máme nového Adama, nového ‚Božieho Syna‘, ktorý 
práve vstúpil na scénu, aby zvrátil dôsledky pádu 
a znovu získal ‚vládu‘ nad zemou.“  

 The Sonship of Christ, s. 95.

JÁN 

Ján začína svoje evanjelium slovami:

„Na počiatku bolo Slovo, to Slovo bolo u Boha a to 
Slovo bolo Boh. Ono bolo na počiatku u Boha. Ním 
vzniklo všetko a bez neho nevzniklo nič z toho, čo 
jestvuje... To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi 
nami a my sme videli jeho slávu, slávu, akú má od 
Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy.“   

 Ján 1,1–3.14

Tieto slávne slová nielen identifikujú Ježiša ako Stvoriteľa, ale po-
skytujú tiež úžasný pohľad na Božiu lásku: Stvoriteľ sa rozhodol 
stať sa stvorením.

Ján pokračuje metaforou otca a syna, ktorá sa v celej Starej zmluve 
používa na opis zmluvného vzťahu. „Keď Ján nazýva Ježiša ‚jed-
norodeným Synom‘, označuje ho ako toho, v ktorom sa konečne 
naplní povolanie Izraela.“2 Ako Boží Syn je Ježiš zároveň Kráľom 
Izraela (Ján 1,49) a naplní zmluvu.

Tento kontext nám dáva nový pohľad na známy Ježišov rozhovor 
s Nikodémom v Ján 3.

„Ježiš mu odpovedal: ‚Amen, amen, hovorím ti: 
Ak sa niekto nenarodí znova, nemôže uzrieť Božie 
kráľovstvo.‘“  

 Ján 3,3
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M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si sa nám zjavil prostredníctvom 

Ježiša.

Pomôž mi jasnejšie ho vidieť na stránkach evanjelií. 

Prosím, nech jeho život premení milosťou a pravdou 

aj môj život.

Amen.
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Čo má znovuzrodenie spoločné s Božím kráľovstvom?

Keď sa pozrieme na príbeh Biblie, vidíme, že Stará zmluva je zalo-
žená na narodení – narodení syna, ktorý má naplniť zmluvné zasľú-
benie. Ježiš prišiel na svet nielen preto, aby ako Boží jednorodený 
Syn naplnil povolanie Izraela, ale aj preto, aby všetkých ľudí vyzval, 
aby sa narodili znovu ako Boží synovia a dcéry. 

„Znovuzrodenie teda znamená nový začiatok (Gene-
zis), ktorý nám umožnil Ježiš ako nový Boží Syn tým, 
že prišiel nahradiť Adama a verne nanovo zrealizovať 
príbeh Izraela... Pozýva nás, aby sme sa stali zmluvný-
mi Božími synmi a dcérami, prostredníctvom ktorých 
sa môžu stať zmluvné prísľuby prístupné celému 
svetu.“  

 The Sonship of Christ, s. 103, 104

Božia láska sa plne a definitívne prejavila prostredníctvom Ježiša 
Krista. Poslaním Mesiáša bola obnova ľudstva prostredníctvom 
vernosti zmluve. 

„Milovaní, milujme sa navzájom, lebo láska je z Boha 
a každý, kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha. 
Ten, kto nemiluje, nepozná Boha, pretože Boh je 
láska. Božia láska k nám sa prejavila v tom, že Boh 
poslal na svet svojho jednorodeného Syna, aby sme 
skrze neho mali život.“  

 1Ján 4,7–9

Boh túži, aby sme spolu vytvorili svet, v ktorom bude vládnuť zmluv-
ná láska a dokonalé harmonické vzťahy. Pozýva aj vás, aby ste sa 
prostredníctvom Ježiša, jeho Syna, stali súčasťou jeho kráľovstva. 
Ako odpoviete na jeho pozvanie?

„JEŽIŠ PRIŠIEL NA 
SVET NIELEN PRETO, 

ABY AKO BOŽÍ 
JEDNORODENÝ SYN 

NAPLNIL POVOLANIE 
IZRAELA, ALE AJ 

PRETO, ABY VŠETKÝCH 
ĽUDÍ VYZVAL, ABY 

SA NARODILI ZNOVU 
AKO BOŽÍ SYNOVIA 

A DCÉRY.“
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1 	 Čo vás zaujalo na tom, že každý autor evanjelia predstavuje Ježiša inak – ako Syna Abra-
háma, Syna Adama a jednorodeného Syna Božieho?

2 	 Ktorý pohľad alebo perspektíva z evanjelií je podľa vás najsilnejším obrazom Ježiša Kris-
ta?

3 	 Ako vnímanie Ježiša ako Boha aj človeka ovplyvňuje vaše chápanie toho, aký je Boh?

4 	 Keď Adam zhrešil, stratil „vládu nad týmto svetom“, vlastne „prišiel o túto vládu v pro-
spech satana“. Ako to vysvetľuje realitu sveta, v ktorom Božiu lásku a vôľu často nevidí-
me? Aké dôsledky má táto strata vlády?

5 	 Prečítajte si text Ján 3,1–8 a odpovedzte vlastnými slovami na otázku: Čo má znovuzro-
denie spoločné s Božím kráľovstvom? Podľa čoho viete, že ste sa narodili znovu?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 Mat 1,1; Luk 3,38; Ján 1,1–18
	 Mat 3,13–17
	 Luk 4,16–21
	 Ján 3,16–17

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Ježiš je Božím Synom v tom zmysle, že naplnil 
celý príbeh Starej zmluvy tým, že žil podľa záme-
ru, aký mal Boh s človekom.“ 

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 86

„On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty 
a všetko udržuje svojím mocným slovom.“ 

 Heb 1,3 

„Ježiš prišiel na zem trpieť a zomrieť z lásky 
k Bohu, z horlivosti pre jeho slávu i z lásky k pad-
lému ľudstvu. Táto moc ovládala jeho život. Radí 
nám, aby sme túto zásadu prijali.“  

 Ellen G. Whiteová, Túžba vekov, s. 226

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Ktorý aspekt Ježišovej povahy vás najviac oslovuje – jeho 
súcit, pokora alebo odvaha?

	 Do ktorého príbehu z evanjelia by ste chceli dnes „vstú-
piť“? Venujte niekoľko minút tomu, aby ste si ho pred-
stavili a precítili ho.  Budete odteraz žiť inak?

	 Vo svojom denníku dnes dokončite vetu: „Keď sa po-
zerám na Ježiša, vidím...“ 

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vám otvoril oči a jasne ste videli 
Ježiša v evanjeliách – počuli jeho hlas, cítili jeho súcit a 
poznali jeho pravdu.

	 Modlite sa, aby mal Ježiš čoraz väčší vplyv na váš život, 
aby sa vo vašom myslení, slovách i konaní odrážal jeho 
charakter.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby vám pomohol evanjelium 
nielen čítať, ale aj podľa neho žiť.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 9, 10 a 11.

	 V knihe Ellen G. Whiteovej Túžba vekov si prečítajte 
kapitoly 3, 4 a 34.
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Jasne vidieť Syna
Vyhraďte si čas na jeden príbeh z evanjelia. Prečítajte si ho 
pomaly, predstavte si seba v ňom a spýtajte sa: Ako v tomto 
príbehu Ježiš predstavuje Boží charakter?

Napíšte jednu vetu, ktorá zhrnie to, čo ste v príbehu objavili, 
a porozprávajte sa o tom s Bohom.

Nech sa evanjeliá stanú zrkadlom, v ktorom uvidíte v novom 
svetle Pána Boha i seba.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y



A K T I V I T Y

Aktivita 1 – Tri portréty

Pomôcky
Tri veľké hárky papiera alebo kartónu, fixky, Biblia

Postup
1.	 Rozdeľte účastníkov do troch skupín – jedna pre každé 

evanjelium spomenuté v tejto kapitole: Matúš, Lukáš 
a Ján.

2.	 Každá skupina určí tri kľúčové slová, ktorými ich evan-
jelium predstavuje Ježiša.

3.	 Skupiny vytvoria jednoduchý vizuálny obraz alebo koláž, 
ktorými vyjadria svoj portrét Ježiša.

Aplikácia 
Keď dáte portréty dohromady, uvidíte v plnosti, kým je Ježiš 
– verný Syn, ktorý plne odzrkadľuje Otcov charakter.

Aktivita 2 – Zrkadlový verš

Pomôcky
Malé zrkadlá alebo odrazové materiály, fixky na bielu tabuľu

Postup 
1.	 Prečítajte si text 2Kor 3,18 v rôznych prekladoch Biblie.
2.	 Požiadajte všetkých, aby na zrkadlo napísali slovo alebo 

krátku frázu, ktorá vyjadruje, čo sa im páči na Ježišovi 
a akí by sami chceli byť (napr. milosrdný, pravdivý, mi-
lujúci, súcitný atď.).

3.	 Na záver sa spoločne pomodlite a poproste Boha, aby 
každému z vás pomohol odzrkadľovať charakter svojho 
Syna.

Aplikácia
Boli sme stvorení, aby sme odzrkadľovali Boží obraz. Keď sa 
na Boha pozeráme, začíname sa mu podobať.

41

Každé evanjelium nám ponúka iný pohľad na úžasnú prav-
du: v Ježišovi sa stretlo nebo a zem.

Matúš ho ukazuje ako sľúbeného Syna Abraháma; Lukáš 
ako Syna Adama, nášho skutočného Brata; Ján ako večného 
Syna Božieho, ktorý sa stal telom.

Všetky evanjeliá rozprávajú jeden spoločný príbeh: príbeh 
o Bohu, ktorý nás tak veľmi miluje, že sa stal jedným z nás.

K A P I T O L A  4  
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Z Á K L A D N Ý  V E R Š 
„Lebo ako v Adamovi všetci  
zomierajú, tak aj v Kristovi  

budú všetci oživení.“
1KOR 15,22
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Stratili ste niekedy niečo vzácne a drahé? Bolo ťažké získať to 
späť? Podarilo sa vám to vôbec?

Božím pôvodným zámerom bolo, aby mal človek v stvorenom 
svete najvyššie postavenie – dokonca vyššie ako anjeli! Mali sme 
„vládnuť“ nad zemou – starať sa o svet podľa Božieho obrazu lásky. 

„Postavil si ho o niečo nižšie, ako sú anjeli, potom si 
ho ovenčil slávou a cťou a všetko si mu položil pod 

nohy. Keď mu totiž podriadil všetko, nenechal nič,  
čo by mu nebolo podriadené. Teraz však ešte nevidí-
me, že mu bolo podriadené všetko.“ 

 Heb 2,7–8

Boží pôvodný plán zmaril hriech. „Z dôvodu egocentrizmu prvý 
Adam stratil láskyplnú vládu nad svetom.“1

V Liste Rimanom Pavol podrobne píše o tom, že Ježiš je nový Adam.
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„Kým pre priestupok jedného zavládla smrť skrze 
tohto jedného, omnoho skôr tí, čo dostávajú hojnosť 
milosti a daru spravodlivosti, budú kraľovať v živote 
skrze jedného, Ježiša Krista.“  

 Rim 5,17

Podľa Pavla smrť prišla na svet prostredníctvom človeka (prvého 
Adama), preto ju musel poraziť človek (nový Adam). Boh pracoval 
na obnove ľudstva zvnútra, nie zásahom nadprirodzenej sily zvon-
ku. Vidíme Boha ako človeka, potomka Adamovho rodu, ktorý 
prepisuje dejiny sveta. 

Ako „nový Adam“ Ježiš žil, zomrel a vstal z mŕtvych, aby pre nás 
získal novú identitu. Túto novú identitu prijímame krstom.

„Krstom sme teda spolu s ním boli pochovaní 
v smrti, aby sme tak, ako bol slávou Otca vzkriesený 
z mŕtvych Kristus, aj my kráčali v novote života.“  

 Římanům 6,4

„Krstom v podstate hovoríme, že sa zriekame nášho 
prvého narodenia v rodokmeni prvého Adama a svo-
ju identitu prenášame na druhého Adama, Ježiša 
Krista.“  

 The Sonship of Christ, s. 117

V Ježišovi sme prijatí do Božej rodiny. Ježiš ako Boží Syn z nás sňal 
odsúdenie, aby sme sa mohli stať Božími synmi a dcérami. Vďaka 
tomu máme nielen novú identitu, ale ako Ježišových spoludedičov 
nás čaká aj krásna budúcnosť! 

„Lebo všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Boží syno-
via. Veď ste neprijali ducha otroctva, aby ste opäť žili 
v strachu, ale prijali ste Ducha synovstva, v ktorom 
voláme: Abba, Otče. Tento Duch sám dosvedčuje 
nášmu duchu, že sme Božie deti. Ale ak sme deti, 
sme aj dedičia, Boží dedičia a Kristovi spoludedičia, 
aby sme, ak spolu trpíme, boli spolu aj oslávení.“   

 Rim 8,14–17

– • –
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Robert Strand2 rozpráva príbeh o bohatom anglickom lordovi, ktorý 
vlastnil impozantnú zbierku umeleckých diel. Pred smrťou vyslovil 
prianie, aby sa celá jeho zbierka umeleckých diel predala na zvláštnej 
aukcii. Medzi všetkými slávnymi umeleckými dielami bol aj malý, 
nie veľmi kvalitný portrét jeho jediného, veľmi milovaného syna.

Na aukciu sa zišiel nadšený dav milovníkov umenia. Na začiatok 
prečítal lordov právnik časť z jeho závetu, ktorá hovorila o tom, že 
aukcia sa musí začať portrétom jeho syna. Tento obraz však dostal 
len jednu ponuku. Chcel si ho kúpiť rodinný sluha, ktorý miloval 
chlapca aj jeho otca. 

V tom momente aukcionár aukciu zastavil a požiadal právnika, aby 
pokračoval v čítaní závetu. „Kto kúpi obraz môjho syna, získava celú 
moju umeleckú zbierku. Aukcia je ukončená!“ 

Naozaj, kto má Syna, má všetko. „Kto má Syna, má život; kto nemá 
Syna Božieho, nemá život.“ (1Ján 5,12) 

Ježiš je milovaný Boží Syn. Zaujal miesto, ktoré Adam stratil. Ježiš je 
Boží nový a pravý prvorodený Syn. Prostredníctvom neho sa bude 
môcť mnoho ďalších detí pripojiť k Božej rodine.

Táto myšlienka je zdôraznená aj v Liste Hebrejom.   

„Mnoho ráz a rozličným spôsobom hovoril kedysi 
Boh otcom ústami prorokov. V týchto posledných 
dňoch prehovoril k nám v Synovi, ktorého ustanovil 
za dediča všetkého a cez ktorého stvoril aj svet.“  

 Heb 1,1–2

„Hľadíme však na Ježiša, postaveného o niečo nižšie 
ako sú anjeli, ktorý, pretože pretrpel smrť, bol oven-
čený slávou a cťou, lebo z Božej milosti okúsil smrť 
za každého.“  

 Heb 2,9

Pre autora Listu Hebrejom je „Ježiš novou spoločnou, reprezen-
tatívnou hlavou ľudskej rodiny. Z tejto strategickej pozície – ako 
plnoprávny člen ľudského rodu – zvráti dôsledky pádu a pozdvihne 
ľudský rod do pozície, pre ktorú bol pôvodne určený.“3

Boží Syn „priviedol mnoho synov do slávy“. (Heb 2,10) Inými slo-
vami, ľudským bytostiam vrátil pozíciu synovstva, ktorá im bola 
pôvodne určená.

Autor Listu Hebrejom zdôrazňuje, že Ježiš sa nehanbí nazývať nás 
bratmi a sestrami; veď pochádzame „z jedného“. (Heb 2,11)
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M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si sa stal jedným z nás v Ježišovi, že 

si vstúpil do nášho príbehu a urobil si nás súčasťou 

svojho príbehu. Svojím životom a láskou si nás 

uviedol do svojej rodiny.

Pomôž nám, aby sme každý deň žili ako Božie deti 

a prijímali ostatných ako bratov a sestry v Kristovi.

Amen.

Ježiš je váš brat!

„V najmonumentálnejšom a najparadoxnejšom čine 
empatickej lásky, aký si len možno predstaviť, sa Boh 
stal Božím Synom. Teraz je naším večným Bratom. 
Z toho vyplýva základná pointa: 

Boží Syn sedí na tróne vesmíru a čaká na náš prí-
chod. Túži po tom, aby sme kraľovali spolu s ním. 
Pretože on je teraz naveky jedno s nami, my sme 
naveky jedno s ním. 

Ľudská prirodzenosť bola vštepená do božskej priro-
dzenosti. Nech má teraz Kristus akúkoľvek pozíciu, 
zaujíma ju ako člen ľudského rodu a ako náš zástup-
ca. Preto sme pozvaní, aby sme túto pozíciu zaujali 
s ním. On je tam pre nás, doslova za nás.“ 

 The Sonship of Christ, s. 136, 137

Preto je evanjelium dobrou správou, nie dobrou radou. 

Spasenie je už realita v Kristovi. Nemusíme urobiť nič, aby sa stalo 
realitou. 

Keď sa stotožňujeme s Kristom ako naším novým Adamom, „naše 
príbehy vyjadrujú príbeh o jeho smrti a zmŕtvychvstaní“.4

Vy a ja sme zastúpení v Kristovi. Prijmete novú identitu, ktorú nám 
ponúka, a pripojíte sa už dnes k jeho rodine?
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1 	 Ako Pavol opisuje kontrast medzi Adamom a Ježišom? Čo znamená, že Ježiš je „druhý“ 
alebo „posledný“ Adam?

2 	 „Krstom v podstate hovoríme, že sa zriekame nášho prvého narodenia v rodokmeni 
prvého Adama a svoju identitu prenášame na druhého Adama, Ježiša Krista.“ Ako tento 
výrok ovplyvňuje tvoj pohľad na krst?

3 	 Ty Gibson napísal, že Ježiš „zvrátil dôsledky pádu a pozdvihol ľudský rod do pozície, 
pre ktorú bol pôvodne určený“. Vyberte tri slová, ktoré vyjadrujú, aký pocit vo vás vyvo-
lávajú tieto slová. Povedzte to aj ostatným.

4 	 Čo znamená žiť „v Kristovi“ vo vašom každodennom živote?

5 	 Ako by mohlo pochopenie Ježiša ako „večného brata“ zmeniť váš vzťah k Bohu a k 
ostatným?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 Rim 5,12–19
	 1Kor 15,20–49
	 Fil 2,5–11
	 Gal 4,4–7
	 Heb 2,10–18

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Adam bol stvorený Boží syn. Kristus sa stal vtele-
ným Božím Synom.“ 

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 136

„Lebo ako neposlušnosťou jedného človeka sa 
mnohí stali hriešnikmi, tak aj poslušnosťou jedné-
ho sa mnohí stanú spravodlivými.“ 

 Rim 5,19 

„Svojou dokonalou poslušnosťou umožnil (Ježiš) 
každému zachovávať Božie prikázania. Ak sa odo-
vzdáme Kristovi, naše srdce sa spojí s jeho srdcom 
a naša vôľa splynie s jeho vôľou.“  

 Ellen G. Whiteová, Kristove podobenstvá, str. 250 

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Žijete, ako keby ste patrili „starému Adamovi“?
	 Ako to vyzerá, keď sa viac stotožníte s Kristom, ako so 

svojou minulosťou?
	 Ako môžete počas nasledujúcich siedmich dní stelesniť 

Kristovu nezištnú lásku v niektorom zo svojich vzťahov?
	 Vo svojom denníku dní dokončite vetu: „Vďaka Ježišovi 

som...“

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vám ukázal, čo znamená žiť v novej 
identite – „v Kristovi“.

	 Modlite sa za oslobodenie od starých hriechov alebo 
hanby, ktoré sme zdedili po prvom Adamovi.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby formoval váš charakter 
podľa charakteru Ježiša – verného Syna, ktorého láska 
motivovala k poslušnosti.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 12, 13, 14 a 15.

	 V knihe Cesta ku Kristovi od Ellen G. Whiteovej si pre-
čítajte kapitolu 8.
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Prijatie a začlenenie
Nájdite niekoho, kto sa cíti odstrkovaný – vo vašom zbore, 
škole alebo skupine – a zámerne mu vytvorte priestor. Pozvi-
te ho, aby si k vám sadol, počúvajte ho alebo ho pozvite na 
jedlo. Zažite, čo znamená byť prijatý do Božej rodiny, tým, 
že rovnaké prijatie ponúknete niekomu inému.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y



A K T I V I T Y

Aktivita 1 – Dva príbehy

Pomôcky
Dva hárky papiera alebo tabule s nadpismi Adam a Kristus 
(nový Adam), perá alebo fixky

Postup
1.	 Napíšte charakteristiku života „pod starým Adamom“ 

(napr. strach, sebectvo, zlyhanie).
2.	 Potom charakterizujte život „pod novým Adamom“, 

Kristom (napr. sloboda, milosť, vernosť).
3.	 Rozprávajte sa o tom, ako Ježiš nanovo definuje ľudskú 

identitu.

Aplikácia
Pozrite sa na tieto dva stĺpce vedľa seba.

Prvý ukazuje, aký je život bez Krista – zničený, sebecký a zo-
tročený hriechom. Druhý ukazuje, čo prináša Božia láska, 
keď sa zjednotíme s Ježišom – Ježiš prepíše náš príbeh.

Ako hovorí Pavol v 2Kor 5,17: „Ak je niekto v Kristovi, je 
novým stvorením. Staré veci pominuli, nastali nové!“

Keď prijmeme Ježiša, nezískavame len nový začiatok – zís-
kavame novú identitu. Prechádzame od hanby k milosti, 
od námahy k odpočinku, od izolácie k spolupatričnosti. Tá 
istá sila, ktorá vzkriesila Krista z mŕtvych, nás teraz deň čo 
deň mení na jeho podobu.

Ďakujte Bohu v modlitbe za premenu, ktorá už prebieha 
vo vašom srdci.

Aktivita 2 – Prijatie 

Pomôcky
Malé kartičky, perá, fixky, farby, štetce a akýkoľvek iný ma-
teriál potrebný na vytvorenie umeleckého diela.

Postup
1.	 Prečítajte si text Gal 4,4–7.
2.	 Navrhnite a vytvorte špeciálnu kartičku s nápisom „Už 

nie som otrokom“ na jednej strane a „Som Božím die-
ťaťom“ na druhej strane.

3.	 Povzbuďte účastníkov, aby si kartičku nechali alebo ju 
niekomu darovali ako pripomienku spolupatričnosti 
s Božou rodinou.

Aplikácia
Keď sme prijatí do Božej rodiny, náš život sa úplne zmení. 
Ako svojim milovaným deťom nám Boh dáva nové srdce, 
ktoré je pripravené šíriť zmluvnú lásku všetkým navôkol.

49

Pavol opisuje Ježiša ako druhého Adama, ktorý napravil 
zlyhanie prvého Adama.

Svojou poslušnosťou a obeťou obnovil skutočnú identitu 
človeka – opäť sme Božie deti navždy spojené s Kristom.

Ježišov príbeh v Pavlových spisoch nás vyzýva, aby sme žili 
ako synovia a dcéry zmluvy – boli slobodní, verní a naplnení 
Duchom lásky.

K A P I T O L A  5  
V  S K R A T K E
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Z Á K L A D N Ý  V E R Š 
„Lebo ani Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať,  

ale aby sám slúžil a dal svoj život ako výkupné za mnohých.“ 
Mar 10,45

50
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JEŽIŠ, 
SYN  

ČLOVEKA

Aký je Boh? Ako si ho predstavujete? Boh sa nám v Písme 
predstavuje rôznymi spôsobmi, často ako otec (5Moj 32,6; 
Iz 63,16; 64,8), matka (5Moj 32,18; Iz 42,14; 49,15; 66,13) 

alebo syn (Mat 17,5; Ján 3,16; Heb 1,5).

Prečo to Boh robí, keď presahuje všetko, čo stvoril, vrátane ľudských 
kategórií, ako sú muž a žena, otec a matka? 

Odpoveď znie: Z lásky.  

„Boh je láska a láska vo svojej podstate túži po 
vzťahu. Láska chce byť poznaná. Ako sa môže 

nestvorený Boh, ktorý presahuje všetky 
hmotné kategórie, dať poznať stvoreným 

bytostiam, ktoré existujú iba v hmotných 
kategóriách? Odpoveď znie: Nepriamo. 
Sprostredkovane.“   

 The Sonship of Christ, s. 196

Sprostredkovanie buduje most porozumenia medzi trans- 
cendentným Bohom a nami. Boh je úplne odlišný od 

nás, ale pretože je láska (1Ján 4,8), nadväzuje s nami 
spojenie a predstavuje sa nám rôznym spôsobom, 
len aby sa nám priblížil a aby sme ho mohli poznať.

Zamyslite sa nad otázkou: Aký minimálny počet 
osôb je potrebný, aby mohla existovať láska?

Ty Gibson kladie túto otázku zakaždým, keď má 
triedu plnú nových študentov Biblie. 

Študenti rýchlo vylúčia číslo jedna. Pre každého 
je zrejmé, že láska vo svojej podstate nemôže 
existovať izolovane. 

Niektorí študenti trvajú na tom, že na 
existenciu lásky stačia dvaja. Možno stačí 
jeden ďalší človek, aby sme mohli zažiť 
lásku. 

Nakoniec si však študenti uvedomia, že 
minimálny počet pre lásku sú traja. Jeden 
študent poznamenal: „Ak sú len dvaja, 
nemusia sa s nikým deliť. Ľahko sa môžu 
stať majetnícki a sebeckí. Aby ste boli ne-
sebeckí, potrebujete tretiu osobu.“1
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Láska je vzťahová dynamika, ktorá vyžaduje minimálne tri osoby. Tri 
bytosti si môžu navzájom dávať lásku, prijímať lásku a šíriť ju medzi 
sebou; pokorne a nesebecky sa odovzdávať láske tretej strany. „Rý-
dza nesebeckosť môže nastať vďaka tomu, že každý musí exkluzívne 
milovať a byť milovaný, zároveň sa však o lásku deliť.“2

Pretože Boh je láska, vidíme v ňom vzájomný vzťah. Tento vzťah 
musí byť medzi troma bytosťami, pretože dokonale nesebecká láska 
prijíma, ale aj venuje pozornosť.

V Písme je nám predstavený obraz Boha ako Otca, Syna a Ducha 
Svätého, dokonale sebadarujúce tri osoby, ktoré sú „jedno z pohľa-
du vzťahu. Všetko ostatné je prispôsobením jazyka a foriem,  pro-
stredníctvom ktorých môžeme pochopiť rôzne rozmery Božej lásky.“3 

Boh je láska a jeho kráľovstvo je založené na moci lásky.

Aby sme preskúmali myšlienku Božieho kráľovstva lásky, pozrime sa 
na ďalšie kľúčové predstavenie Boha v príbehu o synovstve – Boh 
ako „Syn človeka“. S týmto titulom sa stretávame v knihe Daniel. 
Kristus ním označuje sám seba viac než ktorýmkoľvek iným titulom 
(vyše deväťdesiatkrát v štyroch evanjeliách).

„Tým, že sa opakovane nazýval ‚Synom človeka‘ – 
a zároveň žil podľa princípov nového kráľovstva, 
ktoré prišiel založiť – Ježiš sa stotožnil s tajomnou 
postavou, ktorá v Danielových videniach prevracia 
všetky mocenské štruktúry a zavádza úplne nový 
svetový poriadok.“   

 The Sonship of Christ, s. 140

Daniel nám oznamuje, že Boh ustanoví kráľovstvo, ktoré bude ra-
dikálne odlišné od „egocentrických mocenských snáh, ktoré sú 
charakteristické pre kráľovstvá nášho hriešneho sveta“.4

Vieme, že pád ľudstva nebol len morálny; človek stratil aj moc a 
vládu prevzal satan. (por. Ján 12,31; 14,30; 16,11; 2Kor 4,4; Ef 
2,2; 1Ján 5,19)

„DANIEL  
PREDSTAVUJE 

KONTRAST MEDZI 
NÁSILNÝMI, SEBA 

VYVYŠUJÚCIMI 
KRÁĽOVSTVAMI 

SVETA, A SYNOM 
ČLOVEKA.“
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Svet už nie je ovládaný láskou. „Vláda človeka sa prejavuje ne-
ustálym cyklom moci a ešte väčšej moci, pričom každé kráľovstvo 
funguje na rovnakom základnom princípe – túžbe po moci do-
siahnutej násilím“.5

No Daniel má dobrú správu. Cyklus protizmluvných vzťahov bude 
prerušený. Objaví sa iný druh kráľa.

„V nočnom videní som videl: S nebeskými oblakmi 
prichádzal ktosi ako Syn človeka. Priblížil sa až k Od-
vekému, priviedli ho pred neho. Bola mu odovzdaná 
moc a sláva i kráľovstvo, aby mu slúžili ľudia každého 
národa i jazyka. Jeho moc je večná, nikdy nepominie, 
a jeho kráľovstvo nebude nikdy zničené. (...) 

Hľadel som ďalej a tento roh rozpútal vojnu so 
svätými a víťazil nad nimi, až napokon prišiel Odveký 
a súd bol odovzdaný svätým Najvyššieho, pretože 
nadišiel čas, aby kráľovstvo prevzali svätí.“ 

 Dan 7,13.14.21.22

Daniel predstavuje kontrast medzi násilnými, seba vyvyšujúcimi 
kráľovstvami sveta, a Synom človeka, Mesiášom, ktorý je „zabitý 
a opustený“, čím vlastne „potvrdzuje zmluvu“. (Dan 9,26–27)

Túto nesebeckú zmluvnú lásku opakovane pozorujeme v Ježišo-
vom živote, dokonca aj v okamihu smrti na kríži, keď volá: „Otče, 
odpusť im...“ (Luk 23,34) „V jeho charaktere nebolo žiadne hlboko 
zakorenené násilie, ktoré by sa prejavilo v okamihu, keď bude pod 
tlakom.“6 

Ježiš, Syn človeka, má iný druh moci než majú kráľovstvá sveta. 

Jeho život, smrť a zmŕtvychvstanie ukazujú rozdiel medzi láskou 
k moci a mocou lásky.7

„Kristovo kráľovstvo je večné nie preto, že používa 
moc viac ako iné kráľovstvá, ale preto, že vládne bez 
násilia. Tým priťahuje svojich poddaných bez toho, 
aby sa uchýlilo k nátlaku. Ježiš neprišiel len preto, 
aby zvíťazil v hre o dobro a o človeka, ale aby ju zme-
nil... Prišiel, aby premohol zlo buď samotnou láskou, 
alebo vôbec.“  

 The Sonship of Christ, s. 153.154
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Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si nám ukázal lepší spôsob života – 

kráľovstvo založené na láske, nie na moci. Nauč nás 

slúžiť, odpúšťať a bezpodmienečne milovať.

Amen.

Tento syn človeka teraz zaujal trón večného kráľovstva ako plno-
hodnotný člen ľudskej rasy. Predstavuje kráľovstvo stojace v ostrom 
kontraste s ríšami sveta.

A kým kráľovstvá sveta, staroveké aj moderné, „fungujú na princípe 
moci a na šírenie svojej vlády používajú násilie, Syn človeka dosahuje 
svoju vládu prostredníctvom obetavej lásky.“7

Pozemské kráľovstvá vládnu násilím, bezprávím a nátlakom.

Nie ste unavení zo života v takom svete? Dobrá správa je, že nebudú 
trvať večne.

„Potom nastane koniec, keď odovzdá kráľovstvo 
Bohu Otcovi, keď zruší vládu všetkých kniežat, 
mocností a síl.“   

 1Kor 15,24

Ježiš je iný kráľ a jeho kráľovstvo je tiež iné. Syn človeka vládne 
láskou, dávaním a zmluvou. 

Svetový systém, ako ho poznáme, sa raz skončí „Kristovým zása-
hom“. 

Syn človeka uvedie slávnu budúcnosť, ktorá bude stáť na moci lásky.

„JEŽIŠ JE INÝ 
KRÁĽ A JEHO 
KRÁĽOVSTVO  
JE TIEŽ INÉ.“ 
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1 	 Čo si myslíš o nasledujúcom výroku: „Láska je vzťahová dynamika, ktorá vyžaduje mini-
málne tri osoby“? 

2 	 Čo myslíte, prečo si Ježiš zvolil titul „Syn človeka“ a nie nejaký iný?

3 	 Čím sa Božie kráľovstvo líši od kráľovstiev tohto sveta? (Pozri Mat 5–7)

4 	 Ako sa „moc lásky“ líši od „lásky k moci“?

5 	 Ako by to vyzeralo, keby ste sa u vás doma, v zbore alebo v škole riadili princípmi Ježi-
šovho kráľovstva?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 Dan 7,13.14.21.22
	 Mat 20,25–28
	 Luk 23,33–34

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Kristovo kráľovstvo je večné nie preto, že viac 
používa moc ako iné kráľovstvá, ale preto, že vlád-
ne bez násilia. Tým priťahuje svojich poddaných 
bez toho, aby sa uchýlilo k nátlaku. Ježiš neprišiel 
len preto, aby vyhral hru o víťazstvo dobra a o člo-
veka, ale aby ju zmenil... Prišiel, aby premohol zlo 
buď samotnou láskou, alebo vôbec.“ 

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 153.154

„Keď som vám teda ja, Pán a Učiteľ, umyl nohy, 
aj vy si máte navzájom umývať nohy. Dal som vám 
príklad, aby ste aj vy robili tak, ako som urobil ja 
vám.“ 

 Ján 13,14–15

„Pohnútkou každého konania musí byť láska. 
Láska je hlavná zásada Božej vlády v nebi i na 
zemi a musí sa stať základom kresťanského cha-
rakteru.“  

 Ellen G. Whiteová, Kristove podobenstvá, s. 30

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 V ktorých oblastiach sa spoliehate viac na silu, vládu 
alebo postavenie a nie na lásku?

	 Poznáte niekoho, komu by ste nedokázali poslúžiť? Ako 
by ste mohli v tejto situácii napodobniť Ježišovu službu?

	 Čo by sa zmenilo, keby ste verili, že skutočná veľkosť 
znamená viac milovať, nie silnejšie vládnuť?

	 Vo svojom denníku dnes dokončite vetu: „V Ježišovom 
kráľovstve vyzerá láska tak, že...“

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vám ukázal, kde používate silu na-
miesto lásky. Poproste ho, aby vás naučil sile láskavosti.

	 Modlite sa za odvahu slúžiť namiesto toho, aby vás 
niekto obsluhoval, či už doma, v škole alebo vo vašom 
zborovom spoločenstve.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby urobil váš život živým zna-
mením kráľovstva, v ktorom vládne láska.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 16, 17 a 18.

	 V knihe Myšlienky z vrchu blahoslavenstiev od Ellen G. 
Whiteovej si prečítajte kapitoly 1, 2 a 3.
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Zmeňte scenár
Počas nasledujúcich siedmich dní sa pokúste identifikovať 
momenty, keď cítite potrebu dokázať, kto ste, kontrolovať 
situáciu alebo presadiť svoje riešenie. Zastavte sa a položte 
si otázku: „Čo by namiesto toho urobila láska?“

Zvoľte pokoru namiesto pýchy, službu namiesto moci, od-
pustenie namiesto odplaty.

Zakaždým, keď reagujete inak, než ste zvyknutí, meníte 
scenár tohto sveta a žijete podľa hodnôt Ježišovho kráľov-
stva – kráľovstva, kde víťazí láska, nie postavenie. Nech sa 
vaše tiché činy milosti stanú vaším najväčším prejavom sily.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y



A K T I V I T Y

Aktivita 1 – Prevrátený trón

Pomôcky
Stolička (ako „trón“), lepiace lístočky, perá

Postup
1.	 Postavte stoličku uprostred miestnosti a pripevnite na 

ňu nápis „Trón“.
2.	 Požiadajte účastníkov, aby na lepiace lístky napísali slo-

vá, ktoré svet spája s mocou (napr. sila, sláva, bohat-
stvo). Nalepte ich na stoličku.

3.	 Potom diskutujte o tom, ako vyzeral Ježišov pozemský 
„trón“ – kríž. Vyzvite účastníkov, aby nahradili slová 
nalepené na „tróne“ hodnotami Ježišovho kráľovstva, 
ako sú služba, pokora, láska.

Aplikácia
Kríž je skutočným dôkazom Božej lásky. Veľkosť v Ježišovom 
kráľovstve sa meria tým, koľko dávame a slúžime, nie tým, 
koľko získavame.

Aktivita 2 – Sila láskavých skutkov

Pomôcky
Lepiace lístky alebo kartičky, perá

Postup
1.	 Ako skupina vymyslite malé „činy kráľovstva“, ktoré 

demonštrujú silu lásky (napr. pomôcť spolužiakovi, 
ospravedlniť sa, trpezlivo počúvať).

2.	 Každý sa rozhodne pre jeden čin a zaviaže sa, že ho 
bude počas nasledujúceho týždňa praktizovať.

3.	 Keď sa opäť stretnete, porozprávajte sa o tom, čo ste 
prežili.

Aplikácia
Keď konáme s nežnou láskou, preukazujeme silu, ktorá 
skutočne mení svet.

57

Ježiš, Syn človeka, nám predstavuje kráľovstvo, ktoré sa 
nepodobá žiadnemu inému kráľovstvu. V jeho kráľovstve 
vládne láska, nie násilie.

Ježiš obrátil mocenské štruktúry tohto sveta naruby a ukázal, 
že najsilnejším činom je – služba.

V Ježišovom živote, smrti a zmŕtvychvstaní zvíťazila moc 
lásky nad láskou k moci. Nasledovať Ježiša znamená žiť 
podľa toho istého princípu: dovoliť, aby láska bola naším 
zákonom, našou silou a našou korunou.

K A P I T O L A  6  
V  S K R A T K E
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Z Á K L A D N Ý  V E R Š 
„On však bol prebodnutý za naše hriechy, zdrvený za naše  

neprávosti. Trest, ktorý nám priniesol pokoj, spočinul  
na ňom a pre jeho rany sa nám dostalo uzdravenie.“  

Iz 53,5

58

7

SYN  
ODLÚČENÝ
OD BOHA
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Nočná obloha nad Abrámom bola čoraz tmavšia. Tma hustla. 
Pred ním na zemi ležali tri rozpolené zvieratá. Potom sa 
objavila dymiaca pec a ohnivá pochodeň, ktoré prešli po-

medzi rozpolené časti. 

„V ten deň uzavrel Hospodin  
zmluvu s Abrámom.“  

 1Moj 15,18

Aj keď nám niečo také môže pripadať zvláštne, ba až barbarské, šlo 
o dôležitý starobylý rituál, ktorým sa potvrdzoval sľub. Hebrejské 
slovo prekladané ako „uzavrel“ je „karat“ a znamená rozrezať. Slovo 
„zmluva“ je „berit“ a znamená puto. Boh uzavrel s Abrámom puto 
alebo zmluvu.

Ten, kto prešiel pomedzi rozpolené zvieratá, sa vlastným životom 
zaväzoval, že svoj sľub splní.

ČO TO 
ZNAMENÁ  
PRE BOHA?

Všimnite si, že nie Abrám prechádza pomedzi rozpolené zvieratá, 
ale Boh!

Abrámovi tým hovorí: „Ja som Boh, ktorý dodržím zmluvu, nech 
by ma to stálo čokoľvek. Bude potrebná obeť, Abrám, ale bude to 
Boh, kto bude rozpolený.“1 

Čo to znamená pre Boha?

Videli sme, že tri osoby Božej Trojice existovali vždy v sebadarujúcej 
láske a priateľstve. Na základe zmluvného prísľubu by všetci traja čle-
novia tejto Trojice museli podstúpiť „rozpoltenie, rozrezanie“, ktoré 
bolo nevyhnutné, ak mala byť zachovaná vernosť padlému ľudstvu.

„Bude zabitý pomazaný, a nebude ho...  
potvrdí však zmluvu s mnohými...“   

 Dan 9,26.27



60

JE
Ž

IŠ
, 

B
O

Ž
Í 

S
Y

N

„Zmluva, ktorú Boh uzavrel s Abrámom a pro-
stredníctvom Abráma s celým ľudským rodom, bola 
dodržaná prostredníctvom Krista, keď bol dobrovoľne 
‚odrezaný‘ od Božstva. Božia verná láska bola ‚potvr-
dená‘, keď bol Kristus oddelený od úzkeho spoločen-
stva, ktoré definovalo večné spojenie troch živých osôb 
nebeskej Trojice.“   

 The Sonship of Christ, s. 222

Zmluva, ktorá vyžadovala Božie „rozrezanie“, sa uskutočnila v dvoch 
fázach nesmierne veľkej obete: vo vtelení a ukrižovaní.

Pavol napísal: „Zmýšľajte medzi sebou tak, ako Kristus Ježiš: On, hoci 
mal Božiu podobu, svoju rovnosť s Bohom nepovažoval za korisť, ale 
zriekol sa jej, keď vzal na seba podobu služobníka a stal sa podobný 

ľuďom a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka, ponížil 
sa a stal sa poslušným až na smrť, a to smrť na kríži.“ (Fil 2,5-8)

Boh sa zriekol. Tento výraz pochádza z gréckeho slova „kenosis“, 
ktoré znamená vyliať obsah niečoho, vyprázdniť. Boh dobrovoľne 
podstúpil nesmiernu premenu svojej osobnosti, ‚vyprázdnil sa‘ alebo 
‚zmaril‘.

Pred svojím vtelením bol Ježiš naplnený „obsahom“, ktorý je pre 
Boha charakteristický – všemohúcnosťou, vševedúcnosťou a vša-
deprítomnosťou. Ježiš sa však dobrovoľne podrobil obmedzeniam 
ľudskej prirodzenosti. Nepoužíval svoju božskú moc vo svoj pro-
spech. Zriekol sa svojej všemohúcnosti. (Ján 5,30; Sk 2,22) Zriekol 
sa svojej vševedúcnosti. (Luk 2,52; Mar 13,32) Zriekol sa svojej 
všadeprítomnosti. (Ján 20,17)

„JEŽIŠ SA  
VŠAK  
DOBROVOĽNE  
PODROBIL  
OBMEDZENIAM  
ĽUDSKEJ  
PRIRODZENOSTI.“
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„Keďže bol Boh, kedykoľvek mohol použiť svoju 
božskú moc, ale motivovaný láskou silnejšou než 
akýkoľvek sebecký záujem, rozhodol sa túto moc ne-
použiť vo svoj prospech. Namiesto toho sa spoliehal 
na Boha, ako to mal urobiť prvý Adam.“   

 The Sonship of Christ, s. 227

Druhá fáza prebehla na golgotskom kríži.

Ježiš sa opäť podrobil obmedzeniam ľudskej prirodzenosti a zostal 
„odrezaný“ od božských síl za konkrétnym účelom: „aby sa stal 
poslušným až na smrť“. (Fil 2,8)

Ako to súvisí s poslušnosťou? Pozrime sa na celý príbeh Biblie. 

Ty Gibson vysvetľuje, že „poslušnosť Krista, o ktorej hovorí Pavol, je 
vernosť zmluve, ku ktorej boli povolaní všetci ľudia“.2

Každý ľudský Boží syn pred Kristom podľahol satanovým pokuše-
niam, a to aj pod menším tlakom, než akému čelil Ježiš. Od Adama 
po Izrael, od Dávida až po vás a mňa, všetci sme zlyhali. Napriek 
tomu „Kristus zostal verný ako Boží Syn až do smrti. Žiaden tlak ho 
nemohol prinútiť, aby uprednostnil sebazáchovu pred poslušnosťou 
‚zmluve‘, ktorú prišiel ‚potvrdiť‘ (Dan 9,26-27).“3 

Ježiš ostal verný vo svojej láske k Bohu a človeku aj tvárou v tvár 
smrti.

Na kríži bol Boh oddelený od Boha. Keď sa pozeráme na Golgotu, 
vidíme tvár Boha, ktorý skutočne miluje ostatných viac ako seba. 

„Podľa toho Ježišova smrť na kríži nebola pohanskou 
obeťou, ale obeťou zmluvy, ktorej význam odkazuje 
na rituál ‚rozrezania‘, ktorý Boh vykonal pri Abrá-
movi. Kristova poslušnosť až na smrť bola vrcholným 
aktom zmluvnej vernosti, nie vrcholným aktom 
zmierenia. Tým, že sa nechal ‚odrezať‘ od Božstva, 
ostal verný dávnemu sľubu.“  

 The Sonship of Christ, s. 232

Pavol napísal: „Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno nad 
každé meno, aby sa pri mene Ježiš zohlo každé koleno tých, čo sú 
na nebi, na zemi aj v podsvetí a aby každý jazyk vyznával na slávu 
Boha Otca: Ježiš Kristus je Pán.“ (Fil 2,9-11)

„JEŽIŠOVA 
SMRŤ NA  
KRÍŽI NEBOLA 
POHANSKOU 
OBEŤOU,  
ALE OBEŤOU 
ZMLUVY.“



„KRISTUS ZNOVU ZÍSKAL 
OPRÁVNENÚ VLÁDU  
NAD SVETOM, KTORÚ  
ADAM STRATIL.“
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Drahý Otec,

ďakujem Ti, že ma tak veľmi miluješ, že si bol ochotný 

„odrezať sa“ od svojej božskosti.

Ďakujem ti, že si bol verný zmluve namiesto mňa. 

Pomôž mi veriť, že ma nič nemôže odlúčiť od Tvojej 

lásky.

Amen.

Kristus znovu získal oprávnenú vládu nad svetom, ktorú Adam stra-
til. Prostredníctvom neho sme sa opäť stali synmi a dcérami Božími. 
Svet sa opäť dostal pod správu človeka.

„Ale Boh, bohatý na milosrdenstvo, zo svojej veľkej 
lásky, ktorou si nás zamiloval, keď sme boli pre svoje 
priestupky mŕtvi, oživil nás s Kristom — milosťou ste 
spasení! — spolu s ním nás vzkriesil a spolu s ním nás 
uviedol na nebeský trón v Kristovi Ježišovi.“   

 Ef 2,4–6

Boží Syn, ktorý nám zaistil miesto, čaká, kedy k nemu prídeme. 
V Zj 3,21 nám dáva takýto prísľub: „Toho, kto zvíťazí, posadím so 
mnou na svoj trón tak, ako som ja zvíťazil a zasadol som so svojím 
Otcom na jeho trón.“

Keď sa pozeráme na Ježiša, Božieho Syna, ktorý bol pre nás „odre-
zaný“ a potom povýšený, vidíme, že bol dosiahnutý dokonalý vzťah 
Boha k človeku, človeka k Bohu a človeka k človeku. 

„Jemu, ktorý nás miluje, oslobodil nás svojou krvou 
od našich hriechov a urobil nás kráľovstvom, kňazmi 
svojmu Bohu a Otcovi: Jemu sláva a moc na veky 
vekov. Amen.“  

 Zj 1,5–6
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1 	 Čo ťa najviac dojíma na tom, že Boh sa nechal kvôli nám „odrezať“?

2 	 Ako kríž odhaľuje závažnosť hriechu a veľkosť lásky?

3 	 Prečo bola zmluva dodržaná obeťou, nie pomstou?

4 	 Prečítajte si text Fil 2,5–8 v rôznych prekladoch. Čo vás v tomto texte najviac zaujalo?

5 	 Na čo vás dnes vyzýva kríž?

O T Á Z K Y
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 Iz 53
	 Dan 9,26
	 Mar 15,33–39
	 2Kor 5,17–21
	 Ján 19,28–30

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Vtelenie neznamenalo pre Boha len zmenu 
geografickej polohy, ale skôr zmenu jeho podstaty. 
Ten, kto bol vždy len Bohom, sa stal človekom; 
jeho božstvo síce zostalo zachované, ale teraz bolo 
zahalené ľudskosťou. Jeden člen nebeskej Trojice 
sa doslova stal členom ľudského rodu. Boh sa stal 
Božím Synom.“ 

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 227

„Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednoro-
deného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, 
ale mal večný život.“ 

 Ján 3,16

„S Kristom sa zaobchádzalo tak, ako si zasluhuje-
me my, aby sa s nami mohlo naložiť, ako zasluhuje 
on. Bol odsúdený pre naše hriechy, na ktorých 
nemal nijaký podiel, aby sme my mohli byť ospra-
vedlnení jeho spravodlivosťou, na ktorej nemáme 
nijaké zásluhy. Vytrpel smrť, ktorá mala stihnúť 
nás, aby sme mohli prijať život, ktorý patril jemu. 
‚Jeho jazvami sa nám dostalo uzdravenia‘ (Izaiáš 
53,5).“  

 Ellen G. Whiteová, Túžba vekov, s. 13

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Aké emócie vo vás vyvoláva predstava kríža – vinu, 
vďačnosť, úctu, nádej?

	 Ako ovplyvňuje váš vzťah s Bohom vedomie, že to bola 
láska, a nie hnev, čo držalo Ježiša na kríži?

	 Vo svojom denníku dnes dokončite vetu: „Na kríži vi-
dím...“ 

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby vám pomohol vnímať kríž nie ako 
vzdialenú udalosť, ale ako osobné pozvanie k zmluvnej 
láske.

	 Modlite sa za odvahu odpustiť druhým tak, ako Boh 
odpustil vám.

	 Pozvite Ducha Svätého, aby dnes vo vašom srdci oživil 
realitu slov „je dokonané“.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitolu 19.

	 V knihe Túžba vekov od Ellen G. Whiteovej si prečítajte 
kapitoly 78 a 79.
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Cena lásky
Obetavá láska sa často zdá príliš nákladná – z hľadiska času, 
našej hrdosti alebo pohodlia.

Urobte dnes niečo, čo vyžaduje skutočnú lásku: pomôžte 
niekomu, kto vám to nemôže oplatiť; vzdajte sa niečoho 
cenného, aby ste boli požehnaním pre niekoho iného; od-
pustite niekomu, kto vás zranil, alebo preukážte milosrden-
stvo, aj keď to bude veľmi ťažké.

Keď sa rozhodnete pre tento druh skutočnej lásky, ctíte tým 
toho, kto za vás obetoval všetko.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y
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Aktivita 1 – Červená niť

Pomôcky
Červená niť/bavlnka, nožnice a papierové kartičky

Postup
1.	 Dajte každému účastníkovi kúsok červenej nite.
2.	 Na kartičku napíšte jedno slovo, ktoré bude predsta-

vovať niečo, čo Ježiš pribil na kríži (napr. vina, hanba, 
strach).

3.	 Niť si uviažte okolo zápästia alebo Biblie ako pripomien-
ku Ježišovej obete.

Aplikácia
Myšlienka krvi sa ako červená niť tiahne celým príbehom 
Biblie – od krvi baránka na zárubniach dverí v Egypte až 
po Kristovu obeť na kríži. Symbolizuje zmluvu lásky, ktorá 
nebude nikdy zrušená, aj keby ju ľudstvo porušilo.

Keď si budete viazať niť okolo zápästia alebo Biblie, pamä-
tajte, že nie je len symbolom toho, čo Ježiš vzal, ale aj toho, 
čo dal – odpustenie, pokoj a spásu. Niť nám pripomína, že 
jeho láska nás spája s ním i medzi sebou navzájom.

Každý z nás si nesie svoje zranenia a osobný príbeh, ale 
v Kristovi je z týchto jednotlivých nití utkaný jeden príbeh 
vykúpenia.

Zakaždým, keď niť uvidíte, pripomenie vám, že Ježiš obnovil 
vaše miesto vo večnej zmluve lásky.

Aktivita 2 – Výmena

Pomôcky
Malé kartičky, perá a kríž (alebo obrázok kríža)

Postup
1.	 Na jednu stranu napíšte niečo, čo potrebujete Bohu 

odovzdať (napr. hnev, závislosť, strach).
2.	 Na druhú stranu napíšte, čo vám Kristus ponúka na 

výmenu (napr. pokoj, odpustenie, sloboda).
3.	 Kartičku položte pod kríž a potichu sa modlite.

Aplikácia
Kríž je miesto, kde sa všetko mení.

Keď svoju kartičku položíte pod kríž, pripomeňte si, že Je-
žiš vzal váš hriech, strach a hanbu a dal vám svoj pokoj, 
slobodu a milosť. 

To je veľká výmena. Je vám preukázaná láska, aby ste mohli 
žiť navždy s ním. 

Venujte niekoľko minút ticha tomu, aby ste poďakovali Je-
žišovi za výmenu, ktorú vo vašom živote urobil. Poproste 
ho, aby vám pomohol žiť životom skutočne oslobodeného 
človeka.
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Na Golgote sa Božia vernosť stretla s ľudskou nevernosťou. 
Zvíťazila láska.

Ježiš, Boží Syn, bol „odrezaný“, aby sme my mohli prísť 
k nemu. Kríž neslúžil na upokojenie Božieho hnevu, ale na 
naplnenie jeho lásky.

Na kríži vidíme dodržanú zmluvu, spečatený sľub a naplno 
odhalené Božie srdce.

K A P I T O L A  7  
V  S K R A T K E
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Žit,  
pre co 

sme boli 
stvorení

Z Á K L A D N Ý  V E R Š 
„Im chcel Boh dať poznať, aké je bohatstvo slávy tohto tajomstva medzi pohanmi.  

Ním je Kristus vo vás  nádej slávy.“ 
Kol 1,27

66

8



„MOHLO BY SA STAT, 
ŽE KEBY SA NA VÁS 

NIEKTO POZREL, 
VIDEL BY JEŽIŠA?“

67
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Joe bol alkoholik, ktorý sa zázračne obrátil na evanjelizačnom 
stretnutí, ktoré sa konalo v jeho meste. Pred jeho obrátením ho 
ľudia považovali za beznádejný prípad. Po obrátení sa všetko 

zmenilo. Joe začal žiť novým životom v Kristovi. Stal sa najstarostli-
vejším človekom, akého misia vôbec poznala. Upratal vývratky po 
alkoholikovi, na ktorého prišla nevoľnosť, kŕmil hladných a drhol 
špinavé kúpeľne. Joe urobil s úsmevom na tvári všetko, čo bolo 
potrebné.

Keď jedného dňa kázal riaditeľ misie v kaplnke, prišiel dopredu 
jeden muž. Kľakol si, aby sa pomodlil. Nahlas začal prosiť Boha, aby 
ho zmenil. Muž opakovane volal: „Bože, nech som ako Joe! Nech 
som ako Joe!“ Riaditeľ misie k nemu pristúpil a zašepkal mu: „Synu, 
možno by bolo lepšie, keby si sa modlil: ‚Nech som ako Ježiš.‘“

Muž sa na riaditeľa zmätene pozrel a spýtal sa: „Je Ježiš ako Joe?“1 

Mohlo by sa stať, že keby sa na vás niekto pozrel, videl by Ježiša?

„Zmýšľajte medzi sebou tak, ako Kristus Ježiš.“ 

 Fil 2,5

Vzťahy medzi ľuďmi sú založené na moci. Ľudia majú tendenciu 
moc buď zneužívať, alebo ju zodpovedne používať na požehnanie 
druhých. Boží Syn sa „vydal na misiu, aby zničil akékoľvek zneuží-
vanie moci a obnovil v človeku moc založenú na láske“.2

Ježiš je začiatkom nového stvorenia. Prostredníctvom Ježiša je človek 
premieňaný na Boží obraz – obraz vernej lásky.

Ako si teda môžeme osvojiť zmluvnú lásku a mať naplňujúce vzťahy, 
pre ktoré sme boli stvorení?



„ÚLOHOU DUCHA SVÄTÉHO  
JE‚ ZABÝVAT SA‘ V NÁS, 

OSLOBODIT NÁS, OBNOVIT  
NAŠU NAJLEPŠIU PODOBU 
A OBNOVIT TIEŽ ZMLUVNÚ 

IDENTITU L'UDSTVA.“ 
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„Ľudská bytosť je vo svojej podstate tvor, v ktorom možno ‚bývať‘. 
A je to Duch Svätý, pre ktorého sme boli stvorení, aby v nás býval.“3 
(por. 1Moj 2,7; Jób 34,14–15; 1Moj 41,38; Ján 20,22; Ef 2,22; 
1Kor 6,19)

Úlohou Ducha Svätého je ‚zabývať sa‘ v nás, oslobodiť nás, obnoviť 
našu najlepšiu podobu a obnoviť tiež zmluvnú identitu ľudstva. 

„Dám vám nové srdce a nového ducha do vášho vnút-
ra; odstránim kamenné srdce z vášho tela a dám vám 
srdce z mäsa. Dám svojho ducha do vášho vnútra 
a spôsobím, aby ste chodili podľa mojich ustanovení, 
zachovávali a plnili moje nariadenia.“  

 Ez 36,26–27

Potrebujeme Ducha Svätého.

„Ježiš odpovedal: ‚Amen, amen, hovorím ti: Ak sa 
niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do 
Božieho kráľovstva. Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo 
sa narodilo z Ducha, je duch.“  

 Ján 3,5 –6

V Prvej Mojžišovej knihe čítame, že Duch Svätý bol prítomný pri 
stvorení – vznášal sa nad vodami. (1Moj 1,2)

Keď Ján vo svojom evanjeliu hovorí o stvorení, opäť spája Ducha 
s vodou, vetrom a začiatkom nového stvorenia. (Ján 3,5–8)

Rovnako ako bol Duch Svätý s Ježišom pri stvorení, tak s ním spo-
lupracuje aj v procese nového stvorenia.



„DIELO DUCHA 
SVÄTÉHO JE 

OPISOVANÉ AKO 
VPLYV, NIE  

AKO NÁSILIE.“
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Opäť vidíme, že Boh je láska. Láska uplatňuje svoju moc v prospech 
slobody a blaha druhých. Takto Boh pôsobí vo všetkých vzťahoch.

„Pri stvorení šlo hlavne o to (...), aby ľudstvo uplat-
ňovalo ‚nadvládu‘ nad svojou vlastnou existenciou 
v dobrovoľnom súlade s Božím charakterom.“   

 The Sonship of Christ, s. 247

Duch Svätý nás neovláda ani nás nenúti. Neprepisuje našu slobodnú 
vôľu a individualitu. Namiesto toho nám „svedčí“ o zmluve (Heb 
10,15–18), ktorá je zjavením Božej vernej lásky. Duch Svätý tiež 
prehlbuje naše vedomie Božej lásky, ako to dokazuje život a smrť 
Ježiša Krista. (Rim 5,5–8)

Príbeh Biblie ukazuje, že Otec prostredníctvom Ježiša koná dielo, 
o ktorom Duch Svätý svedčí v našich srdciach. 

„Dielo Ducha Svätého je opisované ako vplyv,  
nie ako násilie.“  

 The Sonship of Christ, s. 250

Duch pomáha, učí, potešuje, presviedča, vedie, zjavuje, svedčí, in-
špiruje a vytvára spoločenstvo. (Ján 14,16.17.26.27; Ján 16,8.13.14; 
Rím 8,16; Heb 10,15; 2Pet 1,21; 1Moj 6,3; 2Kor 13,14)

Duch Svätý pôsobí jemne, ale vytrvalo.

Ak sa poddáme vedeniu a pôsobeniu Ducha Svätého, každá naša 
myšlienka a každý náš čin bude motivovaný láskou.

Sme pozvaní mať účasť na láske, ktorá je medzi troma členmi 
Božskej Trojice – Otcom, Synom a Duchom Svätým.

Keď sa pozrieme späť na celý príbeh Biblie, vidíme, že Kristovo 
synovstvo nie je dôkazom jeho metafyzického pôvodu. 
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M O D L I T B A  D Ň A

Drahý Otec,

ďakujem Ti, že si ma stvoril pre lásku. Nech môj život 

vo všetkých vzťahoch, ktoré mám, naozaj odráža 

Tvoju lásku. Nech som novým človekom v Kristovi.

Dnes sa otváram vplyvu Ducha Svätého, aby som 

mohol byť skutočne slobodný.

Amen.

„JEŽIŠ JE SKÔR 
ZMLUVNÝM BOŽÍM 
SYNOM, KTORÝ 
SPLNIL POSLANIE, 
V KTOROM SME 
MY ZLYHALI. 
JEŽIŠ OBNOVUJE 
V CLOVEKU BOŽÍ 
OBRAZ.“ 

Ježiš je skôr zmluvným Božím Synom, ktorý splnil poslanie, v ktorom 
sme my zlyhali. Ježiš obnovuje v človeku Boží obraz.

Boh nás miluje tak hlboko, vášnivo a neochvejne, že sa stal členom 
ľudskej rodiny, aby nás zjednotil so sebou samým.

„Hoci nikdy úplne nepochopíme, kto je Boh, môže-
me vidieť jeho činy. Hoci nemôžeme poznať Božiu 
podstatu, môžeme poznať Boží charakter. Môžeme 
zahliadnuť, ako Boh myslí, cíti a koná. Stále jasnejšie 
môžeme poznávať a zažívať Božiu lásku. Môžeme 
preniknúť do svetla jeho úchvatnej krásy a nikdy 
nevyčerpať jej nekonečné bohatstvo.“  

 The Sonship of Christ, s. 266

„... aby Kristus skrze vieru prebýval vo vašich 
srdciach, aby ste tak zakorenení a upevnení v láske 
mohli so všetkými svätými pochopiť, aká je to šírka, 
dĺžka, výška a hĺbka, a poznať Kristovu lásku, ktorá 
prevyšuje poznanie, a tak aby ste sa dali naplniť celou 
Božou plnosťou.“  

 Ef 3,17–19
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1 	 Čo znamená, že Kristus žije v nás?

2 	 Ako nás môže oslobodiť prítomnosť Ducha Svätého? (Pozri Gal 5,1.13–15)

3 	 Ako odzrkadľuje ovocie Ducha Ježišov život v nás? (Pozri Gal 5,22–23) Ako môžeme 
viditeľne odzrkadľovať ovocie Ducha v našom spoločenstve?

4 	 Aké návyky alebo obavy bránia pôsobeniu Ducha a zabraňujú Kristovi žiariť vo vás?

5 	 Ako ovplyvnil alebo zmenil tento modlitebný týždeň vaše chápanie toho, kým ste v Bo-
žom príbehu zmluvy?

O T Á Z K Y

71
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Čítajte – stretnite sa so Slovom

Ako na vás pôsobia nasledujúce biblické texty?
	 Ján 15,1–8
	 Gal 2,20
	 Rim 8,14–17.28–30
	 Kol 3,1–17
	 2Kor 3,17–18

Zamyslite sa – zostaňte chvíľu pri Slove

„Keď sa Boh stal Synom Božím, zmenil svoju rea-
litu, aby nám vyšiel v ústrety v našej biede. Boh to 
urobil pre teba i pre mňa. Stal sa tým, čím nebol, 
aby sme sa my mohli stať tým, čím máme byť.“  

 Ty Gibson, The Sonship of Christ, s. 268.269

„Keď my všetci s odhalenou tvárou akoby v zr-
kadle pozeráme na slávu Pána, premieňame sa na 
taký istý obraz v stále väčšej sláve — a to všetko 
mocou Pána, ktorý je Duch.“ 

 2Kor 3,18

„Toto je výsledok spojenia s Ježišom. Keď roz-
jímame o jeho povahe, naše srdcia sa napĺňajú 
láskou. Prebúdza sa v nás túžba stať sa podobní 
tomu, koho milujeme. Pohľad na neho nás mení. 
Keď Kristus prebýva v srdci, mení sa celá priro-
dzenosť... Kristov Duch, Kristova láska zmäkčuje 
srdce, zušľachťuje dušu a upriamuje myšlienky 
a túžby k Bohu a nebu.“  

 Ellen G. Whiteová, The Signs of the Times, 13. január 

1888, odsek 11

Reagujte – uplatnite to vo svojom živote

	 Mohlo by sa stať, že keby sa na vás niekto pozrel, videl 
by vo vás Ježiša? Čo by sa muselo zmeniť vo vašom 
živote, aby ste mohli s istotou odpovedať „áno“?

	 Ktorý aspekt Ježišovho charakteru by ste chceli, aby vo 
vás ostatní videli?

	 Vo svojom denníku dnes dokončite vetu: „Kristus vo 
mne znamená...“

Modlite sa – pozvite Boha, aby konal

	 Poproste Boha, aby sa vo vašich slovách, činoch 
a prítomnosti prejavilo ovocie Ducha.

	 Modlite sa, aby Duch očistil všetko, čo vám ešte bráni 
odzrkadľovať Ježišov charakter.

	 Pozvite Krista, aby vo vás žil, aby mohli ostatní vidieť 
Otcov charakter.

Pokračujte – neprestávajte rásť

	 V knihe The Sonship of Christ od Ty Gibsona si prečítajte 
kapitoly 20 a 21.

	 V knihe Cesta ku Kristovi od Ellen G. Whiteovej si pre-
čítajte kapitoly 8, 9, 10 a 11.
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Buďte viditeľným evanjeliom
Hľadajte príležitosti, v ktorých by mohla prostredníctvom 
vášho života zažiariť Božia láska. Vyberte si miesto (domov, 
škola, pracovisko alebo online priestor), kde môžete svo- 
jimi činmi zviditeľniť Ježiša. Tam, kde sú ostatní ľahostajní, 
preukazujte lásku; kde pociťujú frustráciu, buďte trpezliví. 
Prineste pokoj do vzťahov a situácií plných napätia.

Každé milé slovo a každý dobrý skutok ukazujú na Ducha 
Svätého, ktorý vo vás prebýva.

Umožnite ostatným vidieť evanjelium nielen v tom, čo ho-
voríte, ale aj v tom, kým ste.

O S O B N Á 
V Ý Z VA

D O  H Ĺ B K Y
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A K T I V I T Y

Aktivita 1 – Viditeľné ovocie4

Pomôcky
Papieriky v tvare ovocia (vystrihnuté alebo kúpené), fixky

Postup
1.	 Prečítajte si spolu text Gal 5,22.23.
2.	 Umiestnite ovocie na stenu označenú „Kristus v nás“.
3.	 Požiadajte každého účastníka, aby si vybral jedno ovocie 

Ducha, ktoré chce, aby Ježiš podporil v jasnejšom raste.
4.	 Na papierik ovocia si napíšte:
	 -    ovocie Ducha (napr. trpezlivosť),

-	 jednu konkrétnu situáciu, v ktorej chcete, aby toto 
ovocie bolo viditeľné (napr. „s rodičmi“, „online“, 
„v škole“).

5.	 Keď si každý popíše svoje ovocie, spoločne sa modlite.
6.	 Vyberte si jednu osobu, za ktorú sa budete modliť. 

Modlite sa ďalších sedem dní za rast v ovocí, ktoré si 
dotyčný zapísal.

Aplikácia
Duch nás nepremieňa neviditeľne. Keď v nás žije Kristus, 
nesieme ovocie, ktoré ostatní môžu vidieť a ochutnať. Táto 
aktivita nám pripomína, že zrkadlenie Ježiša nie je abstrakt-
né – ukazuje sa v skutočných voľbách, skutočných vzťahoch 
a skutočných okamihoch.

Aktivita 2 – Kráľovstvo v akcii

Pomôcky 
Papierové kartičky, perá, nádoba na kartičky

Postup
1.	 V malých skupinách premýšľajte, akú láskavosť by ste 

mohli ako skupina tento týždeň urobiť (napr. navštíviť 
niekoho, kto je osamelý; napísať povzbudivé pozdravy; 
upratať verejný priestor alebo sa modliť za vaše spo-
ločenstvo).

2.	 Všetky kartičky vložte do nádoby. Pravidelne si jednu 
kartičku vyberte a spoločne naplánujte, ako túto aktivitu 
zrealizujete.
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Byť kresťanom znamená žiť tak, ako žije Syn – milovať tak, 
ako miluje on, slúžiť tak, ako slúži on, žiariť tak, ako žiari on.

Zmluva je naplnená, keď sa svet pozrie na nás a vidí Ježiša.

K A P I T O L A  8  
V  S K R A T K E

Aplikácia
Synova láska sa stáva viditeľnou prostredníctvom toho, čo 
spolu robíme. 
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M O J E  P O S T R E H Y

1 	 Aké (nové) poznatky ste pri štúdiu týchto tém získali o Ježišovi, Božom  
Synovi?

2 	 Ako to ovplyvňuje váš vzťah s Bohom?

3 	 Aký je váš najdôležitejší poznatok z tejto časti?



„Práve preto, že Ježiš   

je potomkom ženy,   

je Synom Božím.  

Vtelenie bolo činom,  

ktorým sa stal Synom Božím.  

Prišiel na náš svet,  

aby v našom tele žil životom  

zmluvnej dôvery v Boha –  

aby žil ako my a bol nám príkladom v tom,  

ako vyzerá skutočné synovstvo.“

Ty Gibson
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„Láska definuje,  

čo znamená byť  

skutočne človekom.“

Ty Gibson
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M O J E  B I B L I C K É 
V E R Š E

M O J A  M O D L I T B A

Ktoré biblické verše vám po tomto štúdiu utkveli v pamäti? 
Vyberte tri najdôležitejšie, napíšte si ich do prázdnych riadkov 
a naučte sa ich naspamäť.

Napíšte si modlitbu, v ktorej poviete Bohu, ako vás toto štú-
dium ovplyvnilo a ako by ste chceli, aby konal vo vašom 
živote.
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4 	 Keby ste sa chceli ponoriť hlbšie do témy ovocie Ducha, odporúčame 
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Táto študijná príručka skúma hĺbku, ktorá sa skrýva za jedným z najvýznamnejších titulov v Biblii: 
Ježiš, Syn Boží. Prostredníctvom rozvíjajúceho sa biblického príbehu objavíte Boha nezlomnej lásky, 
ktorý vstupuje do ľudských dejín, aby obnovil to, čo bolo stratené.

V ôsmich kapitolách budeme sledovať biblický príbeh zmluvy a stretneme sa s Ježišom ako verným 
Synom, ktorý žil život, aký sme my žiť nemohli, preveľmi nás miloval a obetoval všetko, aby nás 
priviedol domov. Úvahy doplnené priestorom na zamyslenie, vaše reakcie a modlitbu vám pomôžu 
vidieť Ježiša – a seba – novými očami.

Urobte si prestávku. Poďte otvoriť prvé stránky. A znovu objavte, čo znamená byť Božím dieťaťom.

Oddelenie mládeže

Intereurópskej divízie Cirkvi adventistov siedmeho dňa

Schosshaldenstrasse 17, 3006 Bern, Švajčiarsko


